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A ROSSZJJEJT ÁTKA.
ÉRZIK mái: odahaza hexgelmfller mvlaszt.xsait.

Mikor IMH-Im-ii ;i ..Magyar Hiradér 
ii'i lapot megalapítottam New Á'»>i*k- 

,iu, első- kötelesső-gemnek azt tartót­
ul. hogy fölhívjam a magyar kormány 

•gyeimét azokra az üzelmekre, amelye- 
,iz amerikai pan szlávok már akkor 

: átlátták. Azóta sok százezrével ér­
ek hazulról "uh- a toíok s a muszka 

• gá..torok egyre nagyobb tevékenysé- 
gi . fejtettek ki.

fát e> velem együtt az akkori magyar
■ . szerkeszt..i hiába emeltük fel szá­

nkul. Hiába hangsúlyoztuk hazafias
papok illek it hlesének szükségessé­

ge:. Hiába kértük a magyar kormányt.
,Ataná a washingtoni nagykövetet a 

: !.<zl;i \ izgatások ellensúlyozására.
S,:.i\unkni figyelemre nem méltatták. 
Liin-e egyáltalán nem törölitek az 
A iierikába szakadt magyar honosokkal 
' mikor a ki\ámlorhis akkora mérveket 

iiöti. hogy azt — akarva, nem-akarva.
i-szrevi-imiök KIÜLT.ETT, egyedül a 

I.. 11 á rí »kill számították, amelyek az 
ii-iikai bányákból a magyarországi 
■Mzpiaezra kerüllek. Hogy itt Ameri- 
iian hány lélek • el Magyarország 
.nézve s hogy huny lélekbe csepegtet - 

•k ellenséges i min latokat Magyarot 
szag ellen, hiilegen hagyta az illetékes 
köröket ' hidegen hagyta különösen a 
washingtoni nagykövet ö kegyel messé- 
gét.

Én temérdek czikkben rámutat-
I am. hogy az amerikai pánszlávok izga- 
i.isai engem sem iminaimnak oly nagy 
mérvheii. ha a tötök, akikbe magyarel­
lenes érzelmekéi plántálnak a muszka 
Iléreuez.ek. itt maradnának, vagy innen 
i-hiieimének akár M uszkaországha. A 
pánszlávok garáz-mIkodását veszélyes­
nek láttam Magyarországra nézve any-
II \ jl»an. amennyiben tartottam föl , 

■ •_v a maavarelh-ifs indulatokkal teli-
!.Ttok valamikor visszatérnek Ma- 

u'• ar.irszáglia s az innen magukkal vitt 
méreggel megmételyezik az otthon élő, 
békességben élő. tótokat. Ebbéli félel­
memben támadtam régebben és tárna- 
lom most is Hengelmfiller urat. aki öl- 

betett kézzel nézte, mint nevelnek itt 
gv ellenséges hadat, amely valamikor 

puszi hó hadjáratra fog kelni Magyar- 
ország ellen.

Félelmem jogosultságát és támadá- 
-aim jogo sultságát bizonyltja egy PÁN­
SZLÁVIZMUS ABAU-TP.A X ezimü 
zikk. mely a ..KASSAI HÍRLAP* 1- * * * * * 7 

iii.iiezins tizenegyediki -számában je­
lent meg.

Adom ezt a ezikjíet. Hadd olvassa el 
ilengelmüllev báró és hadd verje aztán 

mellét, ha van benne a lelkiismej-etes- 
segnek egy szikrája, 

íme a ezikk.
..Amerikába szakad! véreink a múlt

isodlk feléikül s,-regestül vándor..1- 
. issza az édes Hazába. Szeretettől

• nk Kei. (évültünk, hogy azok a 
munkás kezek, melyek az «emutokon 
mii mostohaanyának kincseket gyűj­
tő: i-k. most az édesanya, a magyar ÍTa- 

felvirágoztatására szentelik mrnika- 
er.jüket.

\ magyar vissza vándorlókban nem 
1. ltunk. Xagynebezeit munkába 
er nagy részük s mindannyian jó 

‘innak is mutatkoztak, 
dúsképp áll azonban a dolog a íotok-

///, Abaujban. hasisa tőszomszed-
■ iá a. i'f'iii iilcfrs jelenségeket szein- 

■ "m fii ni;. Tót honfitársaiul: a pán-
is:iiirl:t:rl megfertőstetve jöttek 

a. 1; amerikai pánszláv agitáto- 
■•>/■■ n jságjaikban ás ggüléseken folg- 

izgatták őket hazáiul: ellen■ hőt. 
'-1 'tatásul: rhitt majdnem m in dana- 
" iiinn mef/rendelték a inafl!/argyalázó 
lat lapokat s ezeket részint kereszt kö- 
'■ x a luft. részint zárt borítékokban kiit- 
dil: nekik, de kapják még azok is. akik 
el: nem fizettek. így tehát nem elég, 
hogy tót testvéreink zsírját kiszívta a

lelketlen újvilág, nem elég, hogy ott 
lépten-nvonton beléjük oltották a ma 
gyargyülődet mérgét, még itthon is 
maszlagulják ókét a hazaáruló gazem­
berek.

A megye északkeleti szögletének min­
den falujában van 8—10 ilyen vissza- 
vándorlott. Szivük termékeny talaj­
nak bizonyult a pánszláv eszmék befo­
gadására s most a beléjük oltott mér­
gei csepegtetik a józan és békés tot la­
kosság szivébe. <! i/iitázutos munkái jak­
nál: eredménye is ran. M ELV LEO 1 X 
KAlti; A MAGYAROSÍTÁS nemes 
FELADATÁT TELJESÍTŐ NÉPIS­
KOLÁK IRÁNTI ELLENSZENV­
BEN NYI LVAxn . Már-már attól 
h-liei tartani, hogy vasvillákkal akadá­
lyozzák Illeg az eddig szélien terjedő 
magyarosodást. A fanatikus népség 
tőd minden kitelik. Nem fél az sem 
szuronytól, sem golyótól; a szép sző­
ném fog rajta : hova jutunk hát .' Be­
várjuk, míg a nép leleszivja magát a 
hazaáviilók által hirdetett és elég ha­
tásosan terjeszteti eszmékkel, megvár­
juk. inig a hazafias tanítóknak véres­

en-jt ékkel végzett munkáját teljesen 
tönkreteszik s tótjainknak szivéből vég­
képp kiirtják a magyar Haza iránti 
szeri-retet és hűséget s azután csendőrt, 
meg katonát küldünk ellenük, hogy 
gyilkolják le őket a - mi rideg közö­
nyünkért . mondhatni élhetetlenségfitik­
ért

Felhívjuk e jelenségre a főispán ur 
tigy.-lmét. Vizsgáltassa meg a járási 
ő-s községi elöljáróságokkal az ügy-f. 
tétessen magának mindenről kimerítő 
jelentést s lm kell, kérjen a kormánytól 
orvoslást. Mindenesetre meg kell von­
ni a pánszláv lapoktól a post aszal lírás 

v vi /.menyét, de meg keil akad a iy ózni 
a zart borítékokban való becsempé­
szést is. Szerkesztessen n kormány a 
tót nép számára hazafias magyar lapo­
kat. Az ifjabb generáczió már olvas­
hatja és megértheti azokat s igv haza­
fias szellemben nevelőidnek, mely átra­
gad az öregebbekre is.“

így szól a hassa Hírlap ezikke, a 
melynek minden egyes szava igazat ad 
nekünk s mindmegannyi vádlevél a ma­
gyar kormány és a washingtoni nagy­
követ ellen.

De odahaza a bajoknak még csak 
kezdetén vannak. A bajok, melyeket 
a Kassai Hírlap oly élénken lefest, fo­
kozódni fognak, hacsak a nemzeti "kor­
mány valahára fel nem ébred botrányo­
san sokáig tartó álmából.

Gyors intézkedéssel talán még elejét 
veheti a fokozódd bajoknak. Sürgősen 
kell intézkednie, hogy hazafias tót pa­
pok küldessenek Amerikába. És sür­
gősen vissza kell hívni azt a nagyköve­
tet, aki látta a bajok keletkezését és 
ezeknek elnyomásáról gondoskodni 
nem akart. Ha Hengelmüller ur he- 
1 vi'-Ik- oly nagykövet kerül Washington­
ba, aki a tót papokat igaz szívvel segíti 
a pánszláv aknamunka ellensúlyozásá­
ban. akkor esetleg még elejét lehet ven­
ni oly bajoknak, amelyek később sem 
szuronyokkal, sem ágyúgolyókkal orvo 
selhatók nem lesznek.

Ha a magyar kormány eddig nem 
akarta meghallgatni az amerikai ma­
gyar újságok hazafias panaszát, nyissa 
meg fülét valahára azoknak a tények­
nek. amelyeket a Kassai Hírlap felso­
rol. \

Singer Mihály.

A B O M B A.

Yeic yorki munkanélküliéi: 
elkeseredése.

A nyomornak hallgatnia kell. így 
parancsolják rá még Amerikában is az 
emberre. Csak a nép zsírján meghízott

gazdagok gyülésezhetnek, tüntethet­
nek, tehetnek, amit akarnak, őket nem 
kötelezi sem az isteni, sem az emberi 
»örvény, ("sak a szegény embernek 
nem szabad moezezatini.

Így láttuk ezt szombaton délután 
New Yorkban is. Ebben a rengeteg vá­
rosban. ahol a mesés vagyon mellett 
nagy és szivrendifó az emberi nyomor. 
Ezek a nyomorultak, akik szívesen dol­
goznának. hogy megélhessenek, szom­
bat délután felvonultatták nyomoru­
kat. Kimentek a l mon Square nevű 
nagy térségre, hogy a munkához ő-s en­
nek kapcsán a kenyérhez való jogukat 
proklaniá 1 ják. X hálósig azonban ngy 
találta, hogy a nyomornak hallgatni 
kell. Sérthetne a jóllakottak, a gaz-ta­
gok füléi. Megtiltották a munkát ht­
unknak. hogy Istennek szabiid ege alatt 
elmondhassák, miképp éhesek, duezár.i 
annak, hogy dolgozni akarnak.

A rendőrök tovább mentek. 11a fel­
jebbvalóik eltiltják a miinkátlanokai a 
szólástól, ők Istennek tetsző munkákat 
véltek teljesíteni, amikor a nyomorgó­
kat gyülekezni sem engedik. Kendő,r- 

zbotjaikkal megmutatták, hogy ő-k az 
urak. Öt ütlek öregekei és ifjakat, fér­
fiakat és asszonyokat.

Ekkor elsült egy bomba. A bomba- 
vető egy Silb< rmon Sí lig nevű Muszka­
országból bevándoro l szalu volt. A 
szerencsét len ember azt hitte, hogy 
most is Muszkaországban van. .Joggái: 
hihette. Különbségre a r.-ndő.rhi .tok­
aiig tanították meg öt.

Bombája azonban >ak ő benne rert 
kárt. Darabokra szakgatta a testéi < 
egv barátját nyomban megölte. A rend­
őrök kisebb nagyobb sérüléseket szen­
vedtek. de egyikük sí in forog veszély­
ben.

A hombáréiot haldokló állapotban 
vitték a kórházba. Ott azt vallotta, 
hogy a rendőrök ütöttek-verték ön. ezért 
akarta a bombát köp - ifik vetni, .'li­
kőr iiemor.őha a vallomását, nn-ghalI.

SEGÉLY EGYLET BÁLJA.

. 1 jtibilétris ünnepség szí pen sikerült.

Lezajlott. Elmúlt a hangverseny és 
bál is, amely Í vel a new yorki magyar 
segélyegylet fennállásának tizedik év­
fordulóját ünnepelte. És hozzátehet­
jük. hogy feltűnően szépen sikerült.. Ez 
a siker persze az egész bizottság össz- 
baugzatos működésének eredményei de 
első sorban megilleti az elismerés Stern 
Adolf. Roth Gyula. Steinberger Már­
ton és Horváth József urakat, akik; fá­
radságos munkát végeztek.

A XX'aláotrf Astoria termeit megtöl­
tötte az itteni magyarság, de a bál- 
anyák közül vsak G erst er Árpádul dr.- 
né úrasszony volt jeleit. ílenyelmiiUei' 
báró nagykövet, akinek neje értesülé­
sünk szerint gyengélkedik, a hangver­
seny végéig ott volt a mulatságon. A 
hangverseny minden egyes számait 
élénken megtapsolták. Legzajosabb si­
kereket arattak Hátiig 'Laura, Hurgstal- 
ler és Kijressg-Lieehti iisteiu.

A segélyegylet vezetősége a jubileum 
alkalmából kábelsiirgönyt menesztett 
Wekerle miniszterelnökhöz.

Ugyancsak a jubileumból kifolyólag 
int hosszabban fogunk a segélyegylettel 
foglalkozni lapunk jövő, számában. Kö­
telességünknek tartjuk "azonban a bált 
rendező bizottságnak már most meg­
mondani, hogy valamivel nagyobb ta­
pintattal ez alkalommal lelkes baráto­
kat szerezhettek volna a segélyegylet­
nek. Ha egy úriember Passaicról New 
Yorkba elfárad az ünnepségre, ezt na­
gyobb tisztelet illeti, mint akár Bor­
nemissza bárót, aki eljön tánezot ren­
dezni. Rizsák dános ur különben nyu­
godt lehet, az ő egyszerű ruhájában 
több tisztelője van, mint számosaknak 
azok közül, akik fecsbefarku ruhában 
feszengtek ott s azt hitték magukról, 
hogy aki fecskefarku. az már — ur is.

AZ ELNÖK ÜZENETE.
ROOSEVELT TIVADAR BÉKÍTŐ SZELLEME.

Meg)
ban. hogx kimerítően fogunk foglalkoz­
ni azzal az üzenettel, amelyet az Egye­
sült .X Hantok elnöke terjesztett az 
Egyesült Államok kongresszusa elé.

Annál szívesebben váltjuk be ebbeli 
Ígéretünket, mert a Roosevelt-ellenes 
lapok, amelyek eggtád-eggig d'u-sérik az 
üzenet tartalmát, siettek kijelenteni, 
liogy ez a hatalmas és az ország meg­
nyugtatására irányuló okmány a kö­
zeled-, elnökválasztásra való tekin­
tettel 'ét i. megírva...

Feltéve, bog.', a Roosevelt-ellenes In- 
pokn.ák igazuk van — akkor kevésbé i-> 
az üzenet és kevésbé alkalmas arra, 
hogy rendet hozzon a létező zavarba, 
életet a kétségbeejtő rvspedé.sbe !

Akit nem pártszempontok vezérel­
nek. hanem a közjó, azok nem az állító­
lagos indokokat keresik, amelyek az 
üzenet megíráséi sugalmazták, hanem 
nézik magát az üzenetet, amelyet övöm­
mel kell fogadnunk, miután Roosevelt 
ellenségei is bevallják, hogy a kedélyek 
lecsillapítására, a megbontott rend 
heyreá 1 litására aIkalntas.

Aki azonban Rooseveltet nem a párt- 
szenvedély rossz szemüvegén tanulmá­
nyozta és nézi. aki tárgyilagosan ipar­
kodott Roosevelttel mint polgárral, 
tisztviselővel és — emberrel megismer­
kedni. az tudja, hogy őt- semminemű 
párttekintet nem bírhat arra, hogy 
meggyőződése ellenére cselekedjék. A 
szó ban forgó üzenetet tehát nem az el­
nökválasztásra való tekintet, hanem 
egy népének sorsavai komolyan törőd-- 
államférfin jobb belátása sugalmazta.

Amit különben Roosevelt Tivadar <• 
jelenlegi üzenetében mondott, sem nem 
itj. sem nem meglep.X isszliniigja"az 
a nép jogaiért küzdő, ama szellemnek, 
amely az elnöknek minden megnyilat­
kozását jellemezte. 1 "j és meglepő csak 
a békülékeny és kibékítő hang, amely 
jótékonyan vonul végig az üzeneten s 
amely hangtól várják azt, hogy azok, 
akik a válságot megteremtették, seré­
nyen hozzálátnak ismét az ipari és ke­
reskedelmi élet fellendítéséhez.

Roosevelt mostani üzenetének három 
kiemelkedő pontja van. Az egyik pont 
tanúságot tesz emberbaráti érzelmei­
ről. amennyiben ismét arra utal. hogy 
a gyermekeknek gyári munkára való 
alkalmaztató simák véget kell vetni, 
vagy legalább is oly korlátok közé kell 
szorítani, hogy a társadalmon meg ne 
boszulhassa magát, hogy az országnak 
testileg és lelkileg egészséges újabb 
nemzedék neveltethessék.

Az üzenet második pontjában Roose­
velt megfelel a itaunkásvílág jogosult 
követelésének, abbeli követelésének, 
hogy a munkaadót felelősség terhelje a 
-munkással szemben, ha ez utóbbit mun­
kája közben baleset ért. E törvény­
javaslat tárgyalására különösen utalja 
az elnök a kongresszust s több mint 
valószínű, hogy ez a javaslat még eb­
ben az ülésszakban törvényerőre fog 
emelkedni. Akkor azután megszűnik 
majd az a felháborító jelenség, amelyet 
a legutóbbi bányaszerencsétlenségek al­
kalmából kellett észlelnünk, hogy, tud­
niillik. a munkaadók vétkes könnyel­
műsége folytán elpusztult munkások 
hátramaradottjai érdekében a koldus- 
tarisznyával kellett végigházalni az or­
szágot.

Az üzenet harmadik, kiemelkedő 
pontja a jelen válságos időknek a kar- 
véget vetni. Roosevelt arra inti ugyan­
is a kongresszust, hogy a törvényes ke­
retben dolgozó trusztok és vállalkozá­
sok érdekében a truszt-ellenes törvényt 
meg kell változtatni.

Ebbéli intézkedésében Roosevelt 
hosszabban foglalkozik a truszt fogal­
mának fejtegetésével és e fejtegetései-

lien letér; arról a barczias álláspontról, 
melyet eddig minden egyes elnöki meg­
nyilatkozásában a t ruszt okkal szemben, 
elfoglalt.

A trusztok sajtó-organumai úgy, 
mint a többi lapok, örömmel fogadták 
ezeket a kibékítő fejtegetéseket s mind- 
megannyi lap abbeli meggyőződésének 
ml kifej zést. hogy az elnök üzenete 
folytán az ipar es kereskedelem ismét 
visszatér a régi kerékvágásba.

Ezt kiváltjuk mi is ama sok ezer hon­
fitársunk érdekében, akik a hosszú vál­
ság alatt dolgos kezeiket pihentetni 
kényszerültek.

MEGINT A BEVÁNDORLÓK.

A ‘ w 1 0/7.- állam föld-mi réseket szeretne 
látni.

New X'ork állam fővárosából. Al­
bán gból. jelentik, bogy Merritt képvi­
selő, javaslatot terjesztett a törvényho­
zás elé. amelylyel a New X'ork állami 
földmivelési minisztériumot oda akarja 
utasittatni, hogy a munkát keresők ér­
dekében az állam ipari és földmivelési 
viszonyairól hozza nyilvánosságra az 
összes rendelkezésére álló adatokat.

E javaslattal egyetemben Merritt ki­
mutatja, hogy a legutolsó bárom esz- 
t e ti d i. Iliért egy milliókét ccnhatezcr négy- 
százhatvanhárom bevándorló telepe­
det : b- New X'ork államban, legtöbben 
közti lök Európa déli államaiból érkez­
tek ide. Ezek a bevándorlók 1007-ben 
háromszázmillió dollárt küldtek hazá­
jukba. amelynek javarészét valószínű­
leg itt fektették volna be. ha az állam 

es föl.hi,ive'.- j viszonyairól keli 
tájékozást nyertek volna. Azt is mond­
ja Merritt, bogy a New York állam be­
vándorolt lakosai közül az utolsó hó­
napokban ötvenötezren vándoroltak 
vissza hazáikba, hogy sok pénzt vittek 
magukkal, amit ott elköltenek s hogy a 
munkaviszonyok javulásával ismét 
visszatérnek ide, de akkor már egy ga­
ras sem lesz a zsebükben.

A javaslat beterjesztése után közvet­
lenül a földmiveiésiigyi minisztérium 
hivatalosan kijelentette, hogy New 
X ork állam még kétmillió föld mivelőt 
képes befogadni, akiknek olcsó áron 
juttathat farmokat, amelyeknek feldol­
gozásával a föld értéke legalább is meg­
kétszereződnék.

Konstatálja a minisztérium egyúttal 
azt is. hogy az utolsó három év beván­
dorlói közül százötrcnezren azt vallot­
ták. hogy ők föld mívesek, de valóság­
ban ezeknek még egy ti zed része sem ad­
ta magot itt a földmivelés munkájára.

MEGFENYEGETETT BÁNYÁK.

7 r< adírell-frte aranybányái: veszélyben.

XX asliington állambeli Seal!leled stjr- 
gönyzik. hogy az ottani Treadwell-féle 
aranybányák komoly veszedelemben 
forognak.

Nyolczszáz bányamunkás sztrájkra 
ment ugyanis, s a bányatulajdonosok a 
sztrájkolok ellen az Egyesült Államok 
katonaságát hívták hívták segítségül. 
Mihelyt a sztrájkolok ezt megtudták, 
tiz hordónyi dinamitot sajátítottak el 
a bányatársulat raktáraiból s kijelen­
tették, hogy mihelyt katonaság érkezik 
a sztrájk színhelyére, azonnal levegőbe 
röpítik a bányákat.

E fenyegetés daczára az Alaska ál­
lambeli Fort Sewardból kirendelték az. 
ott állomásozó katonaságot a bányák 
őrzésére. A katonaság már útnak in­
dult és félő, hogy mire e sorok olva­
sóink kezébe kerülnek, már komolyabb 
összeütközések hire fog beérkezni hoz­
zánk.

.erűik lapunk pénteki szátná-

THE DOLLAR SAVINGS & TRUST COMPANY magyar osztálya

VAGYON • fi 500 000 PÉNZT KÜLD w ó-hazába és a világ minden részébe gyorsan, olcsón és pontosan. PÉNZBETÉTEK után 4 százalék kamatot fizet.
YOUNGSTOWN, O.

ÜZLETVEZETŐ: Burger B. Lajos
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I .apóul, fvf:vitái- 25-iki számában egy 
i közlemény kapcsán fog­
ja Iknzt mik az Ahaujmeg.ve fels/inovaji 
Jíurnu A mini* honfitársunkkal. aki 
vasszovgalnv’nal es einvedetien kitar- 
tásavai egys/.et-ii magyar gazdálkodó- 
Ii"! amerikai többszörös bányatulajdo­
nosai küzdői te í''d magát. Akkor azt 
az Ígérőié; lettiik olvasóinknak, hogy 
mihelyt sorját ejtjük, az érdemes férti 
egyik hányáját fénykép-reprodukczió- 
lnm mutatjuk In*. ígéretünket most 
váltjuk lie. A hánya a vadregényes

portagei | Pennsylvania állam, < 'amliria 
megye] völgyben fekszik s állandóan 
virágzó tizemben vaja .Munkásai, mint 
általában llama András többi bányái­
ban is, kevés kivételbd magyarok. A 
esoportkép közepén, szájában a kurta- 
szárit makrapijtá val, llama András 
alakja látható. Tőle jobb kézre a har­
madik férti. fia, a 2ö éves András, az 
összes bányamüvek f•managere; a bal­
ján levő férfi, testvére, latrán, mig a 
csoportkép jobbszárnyán, a széltől szá- 
mitott második férfi, testiére, Ferencz.

M ISKOl.r/l MINT l’PLOIA'ASú 
BÉRLI NI! EX. Miskolezi IV. Ilniril; 
hírlapíró, aki február.ius 26-án hagyta 
el New Yorkot, ahol bosszú illőkön át 
magyar lapot szerkesztett, jelenleg Né­
metország fővárosában. P.erlinben idő­
zik. A ’Innár Ihigohei'l mérnök veze­
tése alatt álló ottani magyar egylet fel­
kérésére ,Miskobzi thárezius 14-én fel­
olvasást tartott az egylet helyiségében. 
A felolvasáson, melyet zajosan megtap­
soltak. részt vett Magyarországnak ber­
lini külképviselete is.

A ltll'SKA ÁLDOZATA. Xew
Jersey állambeli \ e/r llm asiciiLbéjl
arréil ért-esitik la]innkat, hogy ott ti 
bicskának megint akadt munkája. S 
e munkának egy fiatal emberélet esett 
áldozatul. Öten estek neki a húszéves 
Horni: 1//Vozö/ tiak, aki Szatmármégvé-

ből vetődött New 1 irunsw'ivkba. Tizen­
hét szúrást ejtettek rajta és a szeren­
csétlen fiatal ember belehalt a sérülé­
sekbe. Szabó László new brnnswirki 
ref. lelkész temette Ő,| el és halotti be­
széde megrázta a sziveket. A gyilkoso­
kat elfogták.

ANGOL LM BEE A MAGYAEOK- 
liÓL. Az Indiana állambeli South 
Ildidről örvendetes hírét vesszük most 
utólagosan annak, hogy az ottani ma­
gyarság különösen szép ünnepi keret­
ben ülte meg az idén mán-zius tizenöté/ 
dikének emlékét. Az összes south bendi 
magyar egyletek (dinikei összeálltak 
rendezőiségnek s Így természetes, hogy a 
hazafias ünnep nagyszabású is volt. fé­
nyes is volt. YVigy tizenötszáz magyar 
vett részt az ünnepen, mely a ref, tem­
plomban kezdődött. ahol Kovách

Miklós latrán chicagói ref. lelkész em­
lékezett meg a nagy napról. Fröhlich 
dános kath. magyar plébános ünnepi 
istentiszteletére mentek azután a ma­
gvarok. és a plébános is nagyszabású 
beszédben méltatta márezius tizenötö­
dikének jelentőségét. A tulajdonkép­
peni ünnepély a Turner Hallban volt, 
ahol liokor József rendező-bizottsági 
elnök igen szépen kikerekitett beszéd­
del nyitotta meg az ünnepséget. A 
himnusz clémffclése után dr. Mészáros 
Károly mondotta el a magyar ünnepi 
beszédet, amelynek lelkesítő hatása 
alatt a zenekar több kuruczylalt adott 
elő. Következtek hazafias szavalatok 
és énekek, de az ünnepély kimagasló 
részét Me!m ríni !. I ilinos angol be­
széde képezte, al:-i a south bendi polyár­
mester k epri seid eben vett reszt a ma­
gyarok hazafias ünnepén. A polgár- 
mester helyettese, aki egyúttal a south 
bendi közmunkatanács elnöke, nem­
csak történelmi visszapillantással ör­
vendeztette meg a magyarokat, de arra 
is intette őket. hogy á nagy nap emlé­
kéből vonják le a maguk számára a kö­
vetkeztetéseket. törekedjenek a sajat 
fii eget lenségiik megalapítására. Ehhez 
a függetlenséghez pedig nem a poros 
gyári levegőn át jutnak, hanem a mezei 
munka tiszta légkörén keresztül, h ag­
got len és boldog csak az lehet, akinek 
saját földje, saját otthona van. — Az 
angol szónokot lelkesen megeljenozte a 
magyarság.

HARC/ A HÍVEKÉRT. Említet­
tük. hogy Harsén yi László ref. lelkész 
magyar református egyházközséget lé­
tesített New Yorkban s hogy a presbite- 
riánusok átengedték neki a 14-ik utezai 
nagy templom kápolnáját. Ebből az­
után oly tollharcz keletkezett, amely 
igazán megszégyenítő reánk, magyarok­
ra nézve. Lelkészek küzdenek eyymás 
ellen n — hi rákért. Küzdenek pedig 
oly módon, mely nem válik becsületére 
sem a lelkészeknek, sem a magyarság­
nak. Igv a Iliii Szemle legutolsó sza­
mában az általunk is nagyrabecsült 
Katin/ esperes tollából oly ezikkel ta­
lálkoztunk, amely inkább ne irodott 
volna meg soha. Kttthy ur az ttj egy­
házban /voufnt-egyházat lát, amelynek 
létezését — szerinte — minden áron 
meg kellene akadályozni. Nekünk sem­
mi közünk a reformálások belügyidhez, 
de igenis van közünk a magyarság 
ügyeihez. S a magyarság érdekében 
nii szívesen látjiikfaa tisztességes ma­
gvar lelkészek a művelődés terére irá­
nyítják a magyarokat, akiket a leiké-

MAGYAR AMERIKAI BANK
Á L L A M I P* A N.K 

Elnök- W H. BRYAN, volt állami bankvizsgáló.
32 BROADWAY - - NEW YORK

Ha biztos helyen akarja pénzét tartani, ' igye a
magyar amerikai bankba,

mert ez az egvedüli magyar, állami felügyelet alatt álló pénzintézet 
Amerikában, §200.000.00 alaptőkével é s tartalékkal.

Xbban a bankban van pénze legbiztolabb helyen, mert arra az állam 
ügyel fel és betétjére magas kamatot ad. Magyarországi képviselője 
a a "-var Pénzintézetek Központi Hitelbankja és az ennek kötelekébe 
tartozó 430 vidéki pénzintézet 1000 millió korona alaptőke és betéttel.
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Lenibeni megkeresésre is készséggel szolgál felrilégositással.

szele hareza kell. hogy elriaszszon a tem- 
plomhól s a korcsmába kergessen. Az 
amerikai magyar lapok nagy küzdel­
meknek vannak kitéve, azért mi még 
sem panaszkodunk azon. hogy naprol- 
napra uj lapok keletkeznek. Inkább 
örömmel üdvözöljük őket mint segítő,- 
társakat a magyar érdekekért való küz­
delmünkben. Tanuljanak valahain 
magyar lelkészeink valamit tőlünk, a 
világi magyar újságíróktól.

IJ.J MAGYAR KOZ.lEGYZö NEW 
YORKBAN. Völgyi Cynla honfitár­
sunk a minap lett kinevezve New York 
állami közjegyzőnek. Az uj közjegyzői 
iroda 335 East 13 utcza alatt létezik. 
Sok szerencsét kívánunk X ölgyi prnak 
az uj pályához.

A REGÉNY YÉGE. Egy nap’suga­
ras regény nyerj a minap az Ohio ál­
lambeli Elyriában egy magyar asszony 
öngyilkosságával megrázó befejezést. 
Váradi József honfitársunk odahaza 
beleszeretett llalénsi Kínaiéiba. Egy­
bekeltek és Yáradi, hogy feleségének 
megadhasson minden boldogságot, 
mindjárt a házasság első napjaiban ki­
jött Amerikába kincseket keresni. Ely­
riában telepedett le. ahol az aczélgyár­
ban jól fizető munkát kapott. Megtaka­
rított pénzét hazaküldte fiatal feleségé­
nek azzal, hogy jöjjön utána. Az asz- 
szonv jött is szerető szívvel. Csakhogy 
közben beállott a pangás- Váradi el­
esett a keresetétől, és fiatal, szerető fele­
ségének még csak kenyeret sem hirt * * d - 
ni. Elkeseredtek. Az asszony elvégre

beledobta magát a kis folyóba. Meg­
halt. Yáradi emberfeletti bánatában 
<*itígviIkossá2'<>t akart elkövetni, de let­
tében megakadályozták s most állan­
dóan rendőri felügyelet alatt van.

MAGYAR ITALOK 1IESYÉTRA. 
Aki a közeledő húsvéti ünnepekre hu­
ni isi tál la a magyar borokkal, pálinkák­
kal akarja magát ellátni, forduljon ide­
jekorán Vidder Fmii úrhoz, akinek ha­
zai borokban és pálinkákban nagy rak­
tára van. Pontos kiszolgálásról jutá­
nyos árak mellett kezeskedik. Minden 
levél igy czimzeml >: Mr. EMIL X ID- 
DER. 44 A ve. C, NEW YORK.

TEMPLOMÉPÍTÉS NEW RRTJNS- 
WICKON. A new brunswicki függet­
len magyar ref. egyház presbitériuma 
f. hó 23-án megtartott ülésén úgy hatá­
rozott. hogy templomot építenek. A 
szükséges előkészületeket liszt. Szabi) 
László lelkészük vezetése alatt már 
meg is tették s igy legközelebb a *lna- 
gyarságnak egy uj vára fog emelkedni. 
Hallomás szerint az alapkő letételére 
két hazafias és áldozatkész magyar tin 
selyemből magyar zászlót akar készít­
tetni s igy a zászló felszentelése össze­
esnék az alapkő-szenteléssel.

A PITTSBURG! KONZUL VÉ­
DŐI. örömmel értesülünk arról, hogy 
a Pittsburg Coal < '<>. az utolsó jii I la nát­
hán mégis csak cigi uniói kozott azon, 
bogi kegyetlenség abból a 150 dollár­
ból. amit egy-egy özvegynek kifizetnek, 
135 dollárt temetési költség fejében le-

TARCZA
E V O L Y

Irta: lirody Miksa.

' olt az asztalon egy otromba bul­
dog-revolver. Az asszony félt a betö­
rőktől. akik vasárnap délutánonként 
bent Írogatnak a hazakba, hogv onnan 
mindent el vigyenek.. De bár hidegsze- 
mii. nyugodt asszony volt. alkalomad­
tán nem merte volna használni a fegy­
vert . Csak úgy játszott vele. mint gye­
rekek az élő, patkány nyal, amelyet a 
farkanál fognak meg. nehogy harapni 
tudjon. íla jól el volt zárva, néha-né­
ha rafogta a férjére. Ijesztgette. A 
szeme ilyenkor hideg volt, mosolygott. 
A férfi nagyokat kaczagott. majd gyen­
géden kicsavarta kezéből és visszatet­
te szépen az asztalra. Kárpótlásul ösz- 
sze-vissza csókolgatta a fenyegető kezét.

Három év óta éltek együtt. Nagv 
Kálmán az egyik minisztériumban dol­
gozott. ahol számellenőr volt. Kora 
reggeltől délután kettőig, sokszor estig 
is, amikor felgyülemlett a sok restan- 
ezia. Az asszony főzött és türelmetle­
nül varta mindig haza a férjét, akit a 
három esztendei egy (ittlét alatt na g von 
megszokott.

Eddig nagyon egyszerűen folyt le te­
hát a házaséletűk s eddig ez a történet 
is nagyon közönséges. Ami ezután tör­
tént. az még közönségesebb.

Akkor ködös idők jártak és mert ta­
vasz is közel volt, mindenféle járvá­
nyok pusztítottak a városban. És igy 
nem is volt véletlen, hogy egy mérges 
délelőtt Kálmán a hivatalban harmincz- 
kilenez fokos lázt kapott, nem tudott 
dolgozni. Főnöke hazaküldte. Kocsi­
ba ült, úgy sietett haza. Az előszoba 
ajtajához kulcsa volt: csengetés nélkül 
jutott a lakásba. A konyhában főtt az 
étel. de senki nem volt látható. A cse­
léd talán bevásárolni ment. Az uri- 
szobában sem volt senki; a hálószoba 
ajtaja zárva volt. De amikor Kálmán 
a kilincset megnyomta, belülről egy 
egész halk sikoly hallatszott.

Kálmán nem értett semmit ebből. De 
valamilyen ösztöne elkáhifotta. Ram­
bán nézett maga körül. Az asztalon 
meglátta a buldog-revolvert. Anélkül, 
hogy tudta volna, miért, odafutott s 
felragadta. Aztán egy rántással fel­
tépte a hálószoba ajtaját.

Komisz, egyszerű történet. Agyon­
lőtte a két védtelen embert. Az asz- 
szony fehér melléből gyorsan szökött ki 
a koseriiszagu vér, de Kálmán ezt nem 
látta, csak felesége kék szemét, amely 
máskor oly hideg volt. inig most kohó- 
lián olvasztott opál fényében égett. A 
másikat, a férfit, nem látta. Mire a 
cselédek és a szomszédok bejutottak, 
már minden elvégeztetett. Kálmán egy 
karosszékben ült szemközt a két halot­
tal és nagyon fájlalta a fejét...

Komisz, egyszerű a történet, mint 
minden történet, ügy hangzik, mintha 
újságíró irta volna meg egyél» szenzá- 
c-zió híján. Régen nem igy volt. Újabb 
volt az eféle mese s nem Írták meg a 
lapok. De addig mesélték a mesemon­
dók. amig az emberek könyv nélkül ta­
nulták meg a meséjüket és el is játszot­
ták. A régi félistenekkel és hősökkel 
most uton-utfélen találkozunk, a mese­
mondó pedig a koponyáját verdesi, 
hogy az agyvelejének fájjon. Hogy az 
agyveleje uj mesét mondjon neki, amit 
még nem Írtak meg rendőri hírekben...

Kálmán is olyan hős volt. akiről már 
nem volna érdemes mesélni, ha ennek a 
komisz történetnek nem lett volna sok­
kal szebb, emberibb befejezése.

Az esküdtek természetesen felmen­
tették a kétszeres gyilkost, a barátai 
meleg és néma kézszoritással gratulál­
tak neki; a hivatalában pedig előléptet­
ték.

* * *

— Kérlek, édesein, ne emlékeztess rá! 
Nem. ne beszélj róla. soha, soha! Meg­
őrülök, ha rágondolok!

Az asszony törékeny volt, mint a 
méh szárnya és sárgaarczu volt, a sze­
mében kékesfekete Híz csillogott és el-" 
lenkezni mert...

— De én akarom! és mindent tudni 
akarok! Sok -tér folyt ?

Kálmán elsápadt és mereven nézett 
második feleségére, aki átkarolva tar­
totta és forró ajkat odaszoritóttá Kál­
mán arczához.
_T'oy-e. elmondod ? Én tudni aka­

rom!. . ■ Mond. sok ver folyt ? Milyen 
volt?...

— A melléből fekete, sűrű folyadék 
szorult ki... Néhány csepp rácsapott 
a kezemre. .. Nem, ne beszéljünk ró­
la!... Megőrülök.

Az asszony megcsókolta az ura kezét, 
aztán könyörgött:
_Még! Még! Mondj el mindent!

"Szeretted ?
A férfi -kezdett hozzászokni a kelle­

metlen emlékhez s már beszélni is tu­
dott róla. Megérezte, hogy egész ha­
talma a második asszony fölött ebben 
az emlékben rejlik. Mar akkor, ami­
kor esküdtbirái előtt állott, [volt köz­
tük orvos, ügyvéd és nagyon sok bol­
tos] a feléje irányított kiváncsi és ér­
deklődő pillantások alatt szerény és 
diszkrét viselkedéssel palástolta duzza­
dó férfiasságát. Akkor szép őszi nap 
sütött he a tárgyalási terem ablakán 
keresztül és ismeretlen hangok suttog­
ták a fülébe, mily szép lesz ezután az 
élet. S a zsúfolt padok felöl bársonyos 
asszony! tekintetek mosolyogtak rá és 
a ruhákról virágillatok áradtak felé és 
befuródtak testének pórusaiba...

ELpiult egy esztendő, kettő is. Uj 
asszony került a házhoz. Szebb, mint 
az első, előkelőbb és melegebb, szercl- 
mesebb. Most is itt tartja karjában és 
parancsol neki minden mozdulatával. 
Ez az asszony nem fogja megcsalni! 
Majdnem aléltan súgta amaz:

— X'éres volt ?... és szeretted ?... A 
kezed, ugy-e, nem reszketett ?

Kálmán szomorú volt és szigorú. Be­
nyúlt a zsebébe s onnan kivett egy re­
volvert.

— Ez volt — mondta alig hallha­
tóan.

Az asszony mohón kapott utána, <le 
■ nem tudta elragadni.

— Add ide! Kérlek, add ide! Hadd 
fogjam meg egyszer!

— Nem, nem!

_Csak egyszer! Csak meg akarom
csókolni!

— Nem szabad! Te kis bolond! Mi­
nek az neked.

Az asszony hirtelen eltaszitotta ma­
gától s merev tekintettel nézett ra:

— Mondd, — suttogta, — engem is 
meg fogsz ölni, ha megcsallak.

Kálmán pgv ideig ostobán nézett az 
asszonyra; aki türelmetlenül megismé­
telte a kérdést.

— Tudni akarom, meg fogsz ölni?
A férfi még egyszer kivette zsebéből 

a revolvert, s miután meggyőződött ró­
la. hogy el vau zárva, az asszony hom­
lokához szorította.
_Ezzel!... téged is, mint a mási­

kat!...
Az asszony eszeveszettül csókolgatta 

férje kezét, látszott rajta, hogy beteg 
lesz a gyönyörtől

— Szeretlek, imádlak, te édes! Te 
férfi!

A férfi pedig ismét zsebredugta a re­
volvert.

Kálmán lelkét égette a második fele­
ség beteg, őrült szerelme. Úgy érezte, 
hogy ez az asszony igazán az övé, száz­
szor az övé, mert az egyéniségével, tes­
tének és lelkének minden izével hódí­
totta meg. Úgy érezte, hogy ezt az asz- 
szonvt nem lehet elveszíteni, mert az 
maga a halál volna ránézve.

Közben nem vette észre, hogy a múlt­
ja, épp a rettenetes múltja végzetes szá­
mára. Az asszony szerette a veszedel­
mes játékot...

A barátai, a hivataltársai, idegenek 
titkos találkozások alatt szerették a fe­
leségét. Ő nem tudott semmit. Pedig 
az asszony valósággal gyűlölte az óva­
tosságot. Olyankor váltott titkos pil­
lantásokat a szeretőjével, amikor azt 
érezte, hogy a férjének mindent látnia 
kell. Megtörtént az is. hogy abban az 
időben, amikor Kálmán hazatért a hi­
vatalából, egy idegen férfit látott ki­
jönni a lakásból.

— Ki volt ez az ur? — kérdezte az 
asszonyt.

— A szeretőm — felelte az s kihívó 
tekintettel nézett az urára.

Kálmán mosolygott, de azért a lelké­
ben háborgások dúltak, .^m annál job­
ban hízott az asszonyban, aki egyre me­
részebben űzte ezt a romantikus játé­
kot. Kálmánnak a rettenetes férfias­
sága volt a végzete; ha«nem lett volna 
feleségölő múltja, a második feleségé­
gének talán eszébe sem jutott volna a 
házasságtörés.

Egy Ízben felutaztak Béesbe. Csak 
úgy két napra, szórakozni. Az előkelő 
szálloda szőnyeges folyosóján Kálmán 
egy régi barátjával találkozott.

Nagyon megörüli neki és bemutatta 
a feleségének.

— Ifjúkori barátom, Jankovich föhl- 
birt okos.

Megbeszélték, hogy ebédnél találkoz­
ni fognak, aztán elbúcsúztak.

— Csinos férfi. — mondta az asz- 
szony, amikor szobájukba vonultak.

Nagyék együtt ebédeltek Jankovich 
Gyurkával: az asszony sok bort ivott 
és hangosan beszélt, mint ahogy némely 
magyarok szoktak, ha idegen földön 
vannak. Jankovich pezsgőt hozatott.

Kálmán ebéd után álmos lett s a 
szálló társalgójának egy kényelmes ka­
rosszékében elszunyókált.

Amikor felébredt, nem látta a felesé­
gét. sem Jankoviehot. Úgy gondolta, 
hogy szobáikba távoztak. A liftbe ült 
s felvitette magát* a harmadik emeletre. 
Ott laktak. A puha szőnyegen nem hal­
latszottak a lépései. Amikor szobája 
elé érkezett, megdöbbent. Mintha oda- 
bentről suttogás hallatszott volna. Las­
san nyomta meg a puha, zajtalan kilin­
cset és óvatosan, alig félig, kinyitotta 
az ajtót.

Jankovich a pamlagon ült, a lába 
előtt térdelt Nagy né és csókolta Janko­
vich kezét. Egyikük sem vette észre, 
hogy valaki kinyitotta az ajtót. Egyi­
kük sem vette észre, hogy az ajtó ismét 
becsukódott.

Kálmán reszketve, fázva ismét le­
ment a lépcsőn, beült a társalgó karos­
székébe és megvárta, mig a felesége el­
jön érte.
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viami s a szerencsétlen özvegyeknek Iá 
did hírt nyomni ;i markukba. Azt Írják 
nekünk, hogy a 1 üli dollárokat kifizet­
ték hiány nélkül, a Temetési költségeket 
nem számították lie senkinek. — Tiszt. 
I\'iltixxni/ Sándor pittsburgi ref. lelkész 
f IliásztólIja ezt az alkalmat arra. hogy 
megveti je Bonn missza (lynla báró urat 
azon támadásukkal szemben, amelyeket 
ni emeltünk ellene, mint magyar kon­
zul ellen. Azt Írja ugyanis a ..Refor­
méi tusol; l.apja" legutóbbi számában: 
.II agil; 111<1<IH<1 r la p a pittsburgi hon­
in It is r«< ghurczolta i bind az esetből ki- 

• Jyédny. i/< l;ij< InilheljiHhóim ív/;/ 
• ii iiggl«« im'ii < ggcth n <iltilliini; is- 

■ i I Lomul .sí járt el oh/ szorgalom- 
nt ix kolebssi gt adással. mini hó ró 

:■ ,nn ni issza. /■? sorol; irojil a l;on z nI- 
; /u ni 'ill l;o Z< 1 x hl szelni is rsill; egy- 

In si* It rrti'. ili nz ii/iizsiíi/ot éppen 
sunn/ foil rn n yi! rá nosságra kel]

a dl

Y<»RKVILLEI MAGYAROKHOZ.

Tiszti 
1 orkrilh
kar, hogy SCHWABAÍ'II S. G. magyar

immm

KIS TÜKÖR.

I próséujol; IIz Hjiierikai m agyar síig 
köriből.

L< vél n szerkesztőhöz. A következő 
levél kiséret ében érkezett be az alant 
közölt vers:

„Kedves szerkesztő ur! Mit szól eh­
hez a kis költeményhez ha érdemes hát 
tegye ki ha meg nem a kor tegye be a 
papírkosárba maradok tisztelője egy hit 
olvasója ...

I me, itt a vers:

ette] értesítjük a New York 
kerületében lakó magyaro-

bankár ur, akinek üzleti helyisége az
‘ Is. avenue 1431 száma alatt van, a Be­
vándorló részére előfizetéseket és hirde­
téseket felvesz.

A Bevándorló kiadóhivatala.

HOGY HA...

Xzzal egyetértünk Falassal/ tiszfele- 
- nrral. hogy ..így ilyen ügyben int i/ 

rth II a I In III a I; ism tirt konzul se járt 
I >IA x: oriiiiloin w ni i .<• kötelisségtn- 
■ xi//. mint bum Bornemissza '. mert 

a konzul urak eddig ryyáltnl«« 
ni ríni, el magyar ügyekben. Mi

• dink Bornemissza urat azzal, s ezt 
, adat ma is fentart juk. hogy a bánya-

• -sétlenségek bekövetkezte után 
hdtaroztatta az eljmsztult magya- 
hagvatékát. amely most már nyil- 

, véglegesen elveszett. Vádoltuk <>r 
-zal. hogy a hátramaradottak érdeké- 

I nem lépett fel hivatalos hatalmá­
nak egész súlyával, mert az özvegyek- 

. ,-s anaknak a <iii nézetünk szerint 
. sak a könyöradomáwyhoz van jo- 

.. .le van joguk ahhoz i'. hogy karta- 
Itassanak. Ennek kieszközlésé;

. in issm ur vállalta magára, de ed­
el járásának mivoltát ügyesen eltit-

■ ,ltn még legközelebbről érdekelt felek
: t is. S végül azzal vádoltuk Bor- 

. ihissz« urat, hogy egy magyar egylet­
nek maayur levelet-■ III unt nyelveli vo­
nszolt s még most sem tartotta azt -t 

hatalmas, közel tízezer magyar embert 
számláló egyletet érdemesnek arról ér- 

-iteni. hogv a magyar konzulátustól 
,sak tévedésb l kapott német levelet.
- Legyen Kalassay tiszt eiet es tir tneg- 
ga. z.őil ve arról, hogy a B< ni ml (trió el­
sőnek fogja Bonn miss:« ur homloka 
köré fonni az elismerés babérkoszorú­
ját. — ha rászolgál.

I TAZ/r XK I >1.1 SÓN fis Kfi- 
NYld.MliSKN. Tudvalevő dolog, hogy 
a T,-úsztok azt teszik a néppel, amit 

mák. Így tesz a hajótruszt is. 
Most azonban van egy hajót ima!, ni' /// 

..... fiie/e/etlen a t rüszttől. Ez a 
ROTTERDAM—NEW YORKI Y0- 
NAL. amelynek hajói nemcsak KI-
■ i:\rz nap alatt teszik meg az utat 
mién Rotterdamba és Rotterdamból 

New Yorkba, de azonfelül a legna­
gyobb kényelemmel vannak berendezve
■ . ,,z ellátás mintaszerű. MAGYAROK 
SZÁMÁRA MAGYAR PlXCZfiRE- 
K RT ALKALMAZNAK. A viteldij 
I d.i SólíB. mint bármely más hajóvo- 
II,:Ion. Innen Rotterdamba fedélközön 
1! ( s/t >NxfiGY DOLLÁR, másodosz-

' ' hun \i:a) \ ESŐT dollár. Rőt tor­
omból New Yorkba fedélközben Eu- 

S/oNöT dollár, az itteni bevándorlási 
V. -álnak fizetem! négy dollárnyi fej- 

persz.e külön fizetendő. Aki ezen 
.... I;i a i/i hni x és gyors ha jókon ntaz- 

i akar. vagv pedig hozza tartozóit ki 
karja hozatni, forduljon bizalommal 

: jótársitlat new vor ki ügynökéhez,
I ... .hr.sef magyar bankárhoz. Lz a 

a Mr. JOSEPH LÁNG, 149<i 
-null A ve.. NEW YORK.

L.I PAPLAK. A Connecticut ál- 
• i!11 a• 1 j Bridge portban élő református 

mag árok teljes méltánylással lelke-
- xvek. tiszt. Harsáuyi Tatain urnák

s és komoly törekvései iránt, ez 
-sa-résüknek külsőleg is megadtak 
..;i fejezést. Vj paplakot emeltek szá- 

Az egyemeletes nj paroehia az
• lodern berendezésével és tetsző kül-

- ével nemcsak a derék lelkésznek, de
; híveinek is büszkeségére válik, 

i'k , ozrd jük Harsán pi latrán lelkész 
,t az ő nj hajlékában, amelyben 

azonban a szellem, a komoly törekvés a 
: I gi fog maradni.

Hogy ha te az t-nyim lehetnél 
A kor a legboldogabb asszony 
A világon én volnék 
éth de mit ábrámlozok én szegény-

asszony
Hisz az már úgyis lehetetlen, 
csak titkon gondolhatok rád

szerelmem
mert szivemé! már nem rendelkezem 
oda attain ászt másnak miéiül tiltani 
hogy mi az igaz szerelem, 
vsak akor tufám meg kedvesem 
mikor a le ölelő karjaidban pihentem, 
de azért mégis boldog vagyok

mikor szép
szemed rám ragyog.

dl

S'iii keresnek a kliensek. Burger 
József honfitársunk vendéglőjében tör- 
tént. ahol a minap nagy társaság verő­
dött össze. Ott volt a többek között 
Himfalvy ügy véd is.

Állt a muri javában. Lassan ugyan.
1 biztosan, ürültek a ooharak. Csak 

a furfangos ügyvéd tekintgetett min­
dig körűi vigyázva. Egy ifjú magyart 
figyelt, aki sorra járta az asztalokat, 
mindegyik mellé minden székre leült, 
de pár pillanat múlva elégedetlenül kelt 
fel ismét. Megkérdezte hát Brngert, 
a tulajdonost:

— Cg van, kérem. Burger ur. ki az a 
fiatal ember ott ?

1 larger el mosolyt időt t.
— Ez a szegény ember a szerencséjét 

keresi. Mikor Taft hadügyminiszter 
itt volt a vendéglőmben, ennek a 
szegény fiúnak meghibbant az elméje. 
Valahogy eltévesztette, melyik széken 
ült a miniszter, s azóta egyre csak azt 
keresi: ez-e az? Mert megálmodta, hogy­
ha arra a székre ül, amelyiken Taft ült, 
szerencséje lesz, fel viszi Isten a sorát.

llunfalvy nagyon el érzékenyedéit, 
hívta a pinezért, hogy tizet.

— Korán van még, miért siet ?
— Ennek a szegény fiúnak adok egy 

esenszet, hogy megtalálja a szerencsé­
jét — és felkelt, messze tolva el magá­
tól a széket, melyre a szerencséjét kere­
ső ifjú persze azonnal leült.

A pim-zér számolt, az ügyvéd pedig a 
széket kereső ifjút figyelte, aki, úgy lát­
szott. boldog mosolyáról ítélve, megta­
lálta a szerencséjét.

A számadás kész lett. Hosszú volt a 
lajstrom, és sok dollár volt a fizetni 
való.

— Jól számolta össze ?
— Igenis, kérem 1
Végignézi Htinfalry a számadást, 

benyúl a zsebébe és süni fejcsóválások 
közt fizetve, szól: f

— Enuvit az én klienseim nem keres­
nek meg.

fi Y I J E L E N T fi S.

A Clevelandi Egyesült Magyar Egyletek.

Midőn tie akarunk számolni szervezetünknek 
lefolyt évi működéséről, abban a helyzetben va­
gyunk. min a generális, kinek arról kell jelen­
tést tennie, hogy ugyan mit is csinált, mit is 
végezett az 5 hadserege a békének egy eszten­
dejében. Mikor a hazát kívülről fenyegeti ve­
szély, avagy oly belső zavarok dúlnak, melyek 
során a rendet csak fegyelmezett katonák sere­
gével lehet teljesen fen tartani, mindenkit áthat 
annak szükséges volta, hogy legyen oly hadse­
reg. De mikor elhárult minden külső és belső 
veszély és ez a szükségesség nem ötlik szembe, 
ugyancsak kezdik emlegetni a teljes leszere­
lést és elpocsékolt pénznek nevezni azt, amibe 
a hadsereg fentartása kerül.

A Clevelandi Egyesült Magyar Egyletek ala­
pítóit az a gondolat vezérelte, hogy létesüljön 
egy oly szervezet, mely készenlétben áll. bár­
mikor és bárhonnan éri is támadás nemzetün­
ket és fajunkat és méltón képviselje, a külön 
alkalmi szervezkedés mindenkori nehézségei­
nek elhárításával, a clevelandi magyarságot, 
valahányszor annak egységes megnyilatkozása 
kívánatosnak jelentkezik. A lefolyt esztendő­
ben — Istennek hála — misem történt, ami 
szervezetünket nagyobb szerű akczióra késztet­
te volna, és Így nem várhatni tőlünk nagyhan­
gú beszámolót. De el is tekintve attól, hogy 
talán igényelhetünk szervezetünk fennállásá­
nak és működésének némi részt abban, hogy 
újabb időben nem kellett városunkban vissza­
verni nemzetünk ellen merényletet, még a le­
folyt év — a béke esztendeje — is megmutatta, 
hogy minő fontos hivatást töltöttek be a Cle­
velandi Egyesült Magyar Egyletek.

Ugyanis elkezdtünk működni abban az irány­
bán. hogy javíttassanak meg honfitársaink élet­
rend! viszonyai: hogy úgy a gyermekek, mint a 
felnőttek számára biztosíttassanak oly intézmé­
nyek, melyek szolgálják az egészségügy tan kö­
vetelményeit és végre a mi nemzetiségünk is 
tegyen valamit, hogy közelebb jusson az ameri­
kai „Standard of life"-hez. vagyis ahhoz az 
életfelfogáshoz, mely mindenki által elérhető, 
sót elérendő szükségességnek ismer el sok 
olyat, mit"odahaza, sajnos, még ma is csak a 
módosabb által alkalmazható fényűzés! dolog­
nak tartanak.

E czéVból segítségére voltunk a clevelandi 
tiszti főorvosnak, mikor megkezdte áldásos mű­
ködését abban az irányban, hogy a lakások és 
különösen a burdosházak túlzsúfoltságának vé­
ge vettessék. E tevékenységünkkel nem csap­
tunk nagy zajt, mert hiszen az az eredmény 
elérésének csak útjában állott volna, de a vá­
ros közegészségügyi szakosztálya nemcsak szí­
vesen vette a mi közremunkálkodásunkát a 
mondott téren, hanem abból azt a meggyőző­
dést i^ merítette, hogy a magyar csak úgy is­
meri á közegészségügyi igényeket, mint más 
nép és igy hozzájárultunk ahhoz, hogy ama saj­
nálatos viszonyokból kifolyólag előítélet ne le­
gyen táplálható fajunk ellen.

Folytatva e gondolatmenetet, figyelmünk rá- 
terelödött arra a különös jelenségre, hogy mig 
a városnak majdnem minden más részében 
mozgalom indult meg nyilvános gyermekjátszó­
terek és nyilvános füidöházak létesítésére, ad­
dig a magyarlakta 19. és 20. wardban mi sem 
hallatszott ily kezdeményezésről. Szerveze­
tünk még az őszi választások előtt levélben és 
bizottságilag kérdezte meg a nevezett két ward 
városi tanácsosi jelöltjeit, hogy mit hajlandók 
tenni e dologban? Minden oldalról kedvező vá­
laszt kaptunk. De tudva azt. hogy a választá­
sok előtt a jelöltek mindent meg szoktak Ígér­
ni, viszont győzelem után hajlandók némely 
Ígéretről megfeledkezni, nem hagytuk abba a 
dolgot, hanem emlékiratot dolgoztunk ki, mely 
felkéri a városi tanácsot és a Board of Public 
Service-t, hogy lehetőleg a 19. és 20. ward ta­
lálkozásánál alkosson nyilvános játszóteret és 
fürdőt. Ez emlékirat készen van és a közgyű­
lés elé kerül tényleges jóváhagyás végett, hogy 
azután láttassák el minél több aláírással és kül- 
döttségileg nyujtassék át az illetékes egyénnek. 
Ez ügyet és egyáltalán a magyarlakta negye­
dek mindenféle szükségleteinek ellátását oly 
fontosnak tartjuk, hogy nem kételkedünk ab-^ 
ban. hogy szervezetünk ez irányban való belter­
jes működés czéljából állandó szocziologiai bi­
zottságot fog alkotni olyképpen, hogy ebbe be­
levonassanak oly illetékes honfitársaink is. kik 
esetleg nem küldettek ki mint delegátusok a 
szervezetünkbe.

Sokat foglalkoztatta szervezetünket a lefolyt 
évben a jótékonysági Eaylet dolga is. Ennek 
eszméje már kér évvel ezelőtt felmerült, sőt 
elvben ki is mondta egyik közgyűlésünk, hogy 
létre kívánja hozni az ilyen egyesületet, de a 
megvalósítást gátolták az úgynevezett „jó 
idők“, melyek során nem lehetett kellő hangu­
latot teremteni az annyira fontos intézmény 
érdekében. Most. hogy immár több hónap óta 
ugyancsak i'fjssz idők váltották fel a jó -időket, 
általánosan kezdik érezni egy oly, tisztán jóté­
konysággal foglalkozó egye - -álét hiányát és igy 
elérkezettnek látszik az idő az akczióra. Utol­
só közgyűlésünk határozatából körlevelek men­
tek szét a jótékony egylethez való csatlakozás 
és bizonyos évi járulék felajánlása iránt. És 
bár még mindig nem érkezett be annyi válasz, 
mint azt tulajdonképpen elvárhattuk volna, 
mégis a beérkezett ajánlatok elég alapul szol­
gálhatnak, hogy most már forma szerint is 
megalkottassék a jótékony egyesület. Hisszük 
és reméljük, hogy az évi közgyűlés ki fog kül­
deni egy bizottságot, mgly ezt az alakítási mun­
kálatot rövid idő alatt elvégzi.

Múlt évi szeptember 2S-án volt öt éve, hogy 
felavattuk a Kossuth-szobrot, melynek létesíté­
se teremtette meg szervezetünket is. Tervbe 
vettük az évfordulónak lakomával való megün­
neplését. már csak abból a czélből Is, hogy igy 
szervezetünknek fontosságát kellőképpen ki­
domboríthassuk a nagy közönség előtt. De a 
lakomára kitűzött idő összeesett volna az Ame­
rikai Magyar Szövetség konvencziöjával és igy 
ünnepélyünket elhalasztottuk; mire pedig uj 
határidőt akartunk kitűzni, beállott az általá­
nos üzleti pangás 'és igy kötelességünknek vél­
tük az ünnepélyt elhalasztani és nem róni fölös­
leges terheket honfitársainkra.

Az Amerikai Magyar Szövetség iránti testvé­
ri érzésünk kimutatására a második alkalmat 
a Jacobs Creeki-i rémes bányakatasztröfa szol­
gáltatta. Ismeretes az a nagyszabású segélyak- 
czió, melyet az Amerkai Magyar Szövetség az 
áldozatok családjai javára indított meg és 
melynek egyik fontos lánczszemét képezte a 
Clevelandban február 6-án tartott Jósziv-ünne- 
pélv. Országos segélymozgaiomről lévén szó, 
magától értetődőnek tartottuk, és minden félté­
kenység nélkül néztük, hogy az ünnepély relF 
dezésére a kezdeményezést az Amerikai Ma­
gyar Szövetség adta meg. Viszont clevelandi 
ünnepélyről lévén szó, szervezetünk teljes oda­
adással állt az ünnepély rendezői közé és min­
dent elkövetett annak sikere érdekében. Az 
amerikai magyarság szervezése akkor fog való­
ban helyes alakot ölteni, mikor minden oldal­
ról fel fogják ismerni az ilyen összmüküdésnek 
czélszerüségét és szükségességét, és mindenütt 
lesznek erős helyi szervezetek, melyek az or- 

, szagos szervezetet támogatják és kiegészítik.
Mint a lefolyt évben, úgy az idén is a már- 

czius* 15-iki ünnepély rendezése volt a lelépő 
tisztikarnak utolsó és legkedvesebb kötelessé­
ge. Nem a mi érdemünk, hogy az idei ünnepély 
még impozánsaid!, még meghatóbb volt, mint 
összes előzöl. Ezért az elismerés pálmája az 
egész clevelandi magyarságot illeti meg. De 
annyi bizonyos, hogy az ünnepség nem lett, 
nem lehetett volna oly magasztos, ha nem lett 
volna egységes. És bizonyos, hogy nem lehe­
tett volna egységes, ha nem lett volna szerve- 

. zet, mely az egységes ünnepet rendezze. És 
mikor olvassuk a lapokban, hogy más amerikai 
magyar telepeken mennyifelé szakadva ünne­
pelték meg honfitársaink márczius 15-ét és ol­
vassuk a kommentárokat, hogy mennyivel 
szebb lett volna, ha mindenütt egy nagy ünnep 
foglalta volna el a sok kisebb ünnep helyét^és 
ha tudjuk, hogy mindazokon a telepeken nincs 
semmiféle szervezet, mely kapcsot képezne az

MINDEN MÁS VONALNÁL DICSŐBB DIES
EURÓPÁBA 
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egyes egy leiek koz«.-:: és ha mindezzel szembe­
állítjuk a clevelandi ünnepet, melyet egy ilyen 
kapocs, az Egyesült Magyar Egyletek létezése 
tett lehetővé: úgy alig szorul további bízón vi­
tásra, hogy a Celevelandi Egyesült Magyar 
Egyletek valóban hiányt pótolnak és igy a szer­
vezetet, ha még nem léteznék, meg kellene te­
remteni. ha másért nem. az egységes márcziusi 
ünnep kávéért.

De szervezetünk megvan, létezik és él. An­
nál sajnálatosabb, hogy apadásról kell jelen­
tést tennünk. Köteiességszerüen elküldtük az 
idén is csatlakozásra felszólító, delegátusok ki­
küldését kérő körleveleinket valamennyi cleve­
landi magyar egylethez. De soktól még csak 
választ sem kaptunk és csak magánúton jutott 
tudomásunkra, hogy nem szavazták meg a dele­
gátusok kiküldését, részben mert sokalják az 
évi öt dollár tagsági dijat, részben pedig nem 
látják be. mire való az ilyen szervezet, mikor 
az egyletek amúgy is elvégzik a dolgaikat. Úgy 
hisszük, hogy az ilyen kicsinyes okoskodásnak 
ez évi jelentésünk megadja a kellő választ. De 
szabadjon még hozzátenni, hogy azok az egyle­
tek. melyek nem küldtek ki delegátusokat, bi­
zonyára nem gondoltak arra. hogy ezzel tulaj­
donképpen önmagukat kicsinyeitek le. Amint 
már mondottuk. Clevelandi Egyesült Magyar 
Egyletek léD-znek és létezni fognak, mert min­
denkor fog benne részt venni annyi egylet, a 
mennyit a Charter előír ahhoz, hogy működhes­
sünk. Szervezetünk működése tehát nem a 
résztvevő egyletek számától, hanem a kiküldött 
delegátusok ügybuzgóságától és körültekintésé­
től függ. Ily körülmények között csak önma­
gát tiszteli meg azon egylet, amely csatlakozik 
hozzá és igy kiveszi a maga részét is működé­
sűnkből. melyet nem vezérel más czél, mint a 
magyarság javának becsületes szolgálása. Az­
zal a reménységgel zárjuk évi jelentésünket, 
hogy 'azok az egyletek, melyek még nincsenek 
velünk, mielőbb meg fogják érteni az idők intő 
szavát és kart fognak velünk ölteni a közös, 
nagy czélok elérése érdekében.

A Clevelandi Egyesült Magyar Egyletek tisz­
tikara:

Beck Ferencz elnök,
Juhász Ferencz és Tóth János alelnökök, 

Schrüger Mátyás pénzt.. Türk József p. ü. titk.
Baracs Henrik jegyző.

kapta a nagy ajándékot, hogy ma aztán 
itt hagyjon minket !

— .Jó. — feleli«- a rseié i egykedvűen 
— visszaadom, ha a nm-soaga is visz- 
sxaadja, amit én adtam ért»*.

— Mit?
— A kezes« lkot !. . .

OLVASÓINKHOZ.

Olvasóinknak szives tudomására L >zzuk, 
hogy dr. Hódinka Tivadar ur, aki eddig pitts- 
burgi irodánknak élén állott és a Bevándorló 
érdekeit becsülettel szolgálta, ebbeli állásától 
megvált. Midőn Hódinka dr. munkatársHuknak 
eddigi sikeres működéséért köszönetét mon­
dunk, tisztelettel értesítjük olvasóinkat, hogy 
egyelőre OHIO ÁLLAMOT fogja lapunk érde­
kében beutazni, hogy azután átvegye CHICA­
GÓBAN létesítendő irodánknál* vezetésé-

Pittsburgi irodánk vezetését ZNAMENÁK 
GYULA urra bíztuk, akii a Bevándorló-t érdek­
lő dolgokban 2307 Forbes street alatt (a pitts­
burgi első magyar gyógyszertár helyiségében) 
fognak s.áini honfitársaink. Midőn Znamenák 
urat a pittsburgi és környékbeli magyarság szi­
ves jóindulatába ajánljuk, maradtunk 

Hazafias tisztelettel
a Bevándorló szerk. és kiadóhiva ila.

E I. ö F IZET Ö I V K

A pH rá nos iipnptázás hetenkin<

Kellemetlenség elkerülése czél inból 
'minden héten e liclpütt fogjál; nptig- 
tatni i< ..B<jcándorló“-ra rnhi előfizeté­
seket. \ki az egpil; héien «kár aggunk­
ul];. «kár posta ut ján fizetett a u ize- 
tést körető számban a megtörtént pze- 
tésről nem találja r rovatban « npugtát. 
a saját és a lap érdekében cselekszik, 
ha <i mulasztásról bennünket haladék­
talanul éretsit. , ...

MIKOR A CSELÉD FELMOND.

Yegyre« korona és egp l;i zesól;.

Egy magyar képviselő mesélte el a 
következő históriát, amelynek bátran 
r-zimül lehetne adni az élczlapok ismert 
rovatezimpt; ..A cselédszobából.“

— Nagyon jó cselédünk van, — be­
szélte a képviselő — éppen minap' töl­
tötte be nálunk szolgálatának második 
évfordulóját. A feleségem ezen való 
örömében negyven korona külön aján­
dékkal jutalmazta meg a jó cselédet.

Másnap reggel aztán, nagy meglepe­
tésre a cseléd felmondott:

— De hát ez nem járja! — mondta a 
feleségem boszankodva. — Miért megy
el:

Mert meguntam a helyet.
— Akkor adja vissza azt a negyven 

koronát, amit tegnap jutalmul adtam. 
Hiszen csak nem képzeli, hogy azért

Egész érre fizetett AVtr Yorkban 
Kulin Miksa, Rácz Károly. Kozma Ar- 
rhur dr.. Stein Tivadar; Fai rmon ton 
Cunningham R. T.-né: Chicagóban 
Dicker Zoltán. Zol ti Frank: Colliersen 
Rnday István; Rockon apu Kemény Já­
nos : W'hartonban Dull Bertalan, Kulin 
Tamás, Thnróczy F.; Lón cityben■ Ju­
hos József; Zanesville« Máté Pál; 
Paaaaicon Pekáry Mariska.

Félévre fizetett Yctr Yorkban Gross- 
man Jakab, Olsa Victor, Mayer József, 
Rótli Sámuel; Whartonbau Fazekas 
József, Pölöskey János, Nagy József, 
Amborik István, Zsudel László; 
Passaicon Szabó Ferencz. Knecht Ist­
ván, Kalmár Sándor: I.a Bellán Mihók 
Imre, Orosz Mihály; Xcw Haveriben 
Lasntli Simon; Connelsrillen Wessely 
Arnold; Cnddyn Miliők József; Brook­
lynban Czítkó János; Torringtonban 
Orbán Imre és Warga István: Bayon- 
neban Zapotoczky János; Magyaror­
szágon Felső-Zsolczán Figeezky Imre; 
Kassán Stefán János.
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SZILÁNKOK.
— Maholnap ivott malaszttá fog vál­

ni itt Amerikában is a szabadság, a 
mely Ível ez ideig annyira büszkélked­
tünk. Az egyik helyen összefogdossák 
a jóhiszemű bevándoroltakat, akik 
munkás kezükkel ezer veszély között 
gyarapították az ország vagyonát s aki­
ket. mivel önhibájukon kívül kiestek a 
munkából, mint alkalmatlan idegene­
ket ki akarnak tessékelni az országból.

— A másik helyen pedig egyszerűen 
rendőrállammá akarják átalakítani a 
„szabadság felmagasztalt otthonát“, el­
kobozzák a szabadszólás, a gyülekezés 
jogát, akár e^ak boldog Magyarorszá­
gon a nemzeti kormánynak dicsőséges 
uralkodása alatt.

— Alaska állambeli Montgomery bői 
uzt jelentik ugyanis, hogy a négerek 
egv ottani lapja hevesen kikelt a kor­
mány ellen s hogy a hatóság emiatt be­
tiltotta n négereknél: cgy szombatra 
h intetett népyyüIősét.

...Polgár vér árán segítették ugyan­
azokat a négereket a polgári jogokhoz, 
akiket most emberi jogaiktól akarnak 
megfosztani, ötven évvel Lincoln Ábra- 
hámnak elhalálozása után.

— J oh II so it ur. Minnesota állam kor­
mányzója kijelenti, hogy ó a kis ujját 
sem fogja megmozgatni azért, hogy a 
demokrata párt öt jelölje elnöknek, de 
— az elnök jelölést elfogadja, ha a kon- 
venczió ezt felajánlja neki. .Johnson 
ur az ó „szerénységében" megmutatta 
az utat az — önhirdetésre.

* * *

New York városában a minap ke­
rült tárgyalásra egy válóper. Ezer kö­
zül azért említjük fel ezt az egyet, mert 
ebből az egyből komoly és elszomorító 
következtetéseket vonhatunk társadal- 
mi életünk züllését, közerkölcseink ha­
nyatlását illetőleg. •

A szóban forgó perben egy asz- 
szonv házasságiövés vzinien válni akart 
az urától. A hazasságtörés tényét pe­
dig tizenegy éves fiával bizonyította. És 
a tizenegy éves litt töviről-hegyire el­
mondta. hogy mily helyzetben latta az 
édesapját a házvezetőnővel.

* * *

— Hamarjában alig vagyunk képe­
sek eldönteni, hogy azt az any at kar- 
hoztassuk-e inkább, akinek lelke meg­
engedi. hogy ily bizonyítékot vigyen a 
bíróság elé, avagy a bíróságot, amely 
ilii bizonyítékot elfogad.

* * *

— South Bernien a polgármester he­
lyettese azt mondta márczius tizenötö­
dikén az ottani magyaroknak, hogy füg­
getlen csak az az ember, aki földet ne­
vez magáénak. Érzi ezt Amerika ma­
gyarsága. Azért jött hazulról az ame­
rikai bányába, hogy ebből kicsakanyoz- 
za egv darab hazai földnek az arat. Oda­
haza pedig föl ti uzsorások a lehetetlen­
ségig felsrófolják a föld arat. így te­
szik meddővé 0<I<1I1<1Z<1 az itteni magyar 
ember függetlenségi törekvését.

megírtuk, meggyilkolta.
A két pap azt adta tudtára a gyilkos­
nak. hogy a kormányzó vonakodott ke­
gyelmet adni. f Illetten tehát végre fog­
ják hajlani a halálos Ítéletét.

V IMLL ÜOY. Lapunk múlt számá­
im n említettük, hogy az amerikai kor­
mán v Hill I>. Jaynel. a jelenlegi hol­
landi kövei jel akarta Berlinbe. Tower 
helyébe nagyköveité kinevezni. Azt a 
különös hírt vette a washingtoni kor- 
mánv hluk:ízben, hogy lliili a nemet 
udvar nem fogja szívesen látni a nagy - 
követségben. Iliül elejtettek. A hírre 
a németországi lapok, melyek különös 
„agy jelent .séget tulajdonítanak az 
ügynek, tagadják a dolgot, sőt a „Köl­
nische Zeitung" határozottan kijelenti, 
hogy a német kormány egy szót sem 
szólt 11 ill kinevezése ellen. \ égül pe­
dig megállapították a körülményekből 
azt, hogy hivatalos intézkedés a dolog­
ban nem történt, s hogy 11 ill iránt csu­
pán a császár viseltetik ellenszert\ \el.
IIill. aki különben egyetlen egy orva 
sor hivatalos értesítést sem kapott a 
nagv liercze-lmrezáml, mely az .■ kine­
vezi fdése körül folyik, magánlevélből 
értesült a dologról s leginkább elcso­
dálkozik azon, hogy őt nem szívesen 
látná a német udvar mint nagykövetet. 
Henrik herczeg ugyanis annyira meg­
szerette, hogy arczképet js adott 1 Hű­
nek. Ezek után még bonyodalmasabb 
a dolog, mert még kevésbé tudjak, hogy 
miért ellenszenves ő Vilmos császár­
unk.

JELÖLIK BRYANT. Illinois és 
Iowa államok demokratái megválasz­
tották a delegátusaikat az elnökjelölő 
nemzeti gyűlésre. Mindkét állam de­
mokratái utasították delegátusaikat, 
liogv Bryan mellett foglaljanak állast.

ELIIOCS AT< fTT MI X KÁSf )K. 
Read ingből sürgönyözik. hogy a Read­
ing vasúttársaság 300 munkását elbo­
csátotta. A vasúttársaság, mely nem­
régiben még 350.000 dollárt fizetett ki 
havonta munkásainak, most mindössze 
csak 200.000 dollárt fizet, annyira meg­
csappant munkásainak száma.

ROOSEVELT CSALÁDJA. Az el­
nök felesége és három gyermeke szer­
dán Vicksburgba utazott, ahonnan a 
Mayflower vadítón New Orleansba 
mennek. A kis tarsasag fiz nap múlta 
vonaton fog visszatérni Washingtonba.

BAJOK ALLENTOW'NBAN. Az 
allentowni American Steel X IX ire f o. 
telepén egy nagy cső megrepedt, mely­
nek egv darabja súlyosan megsebesítet­
te a gépmestert. A telep emiatt rö­
vid időre beszüntette a munkát.

EVANS BETEG. Az Egyesült Ál­
lamok Keletre indult hajóhadának ten­
gernagya, Evans, beteg. Tisztét átad­
ta Thompson altengernagynak, ő maga 
pedig a Connecticut nevű zászlóshajó­
ján San Franciscoija siet, ahonnan San 
Louis Ogispoba megy üdülni. -X flotta 
csak jóval később fog San Eraneiscoba 
érkezni, ahol Evans ismét átveszi a pa­
rancsnokságot.

HETVENEGY HALOTT. A W yom­
ing állambeli < 'heveiméből sürgönyözik, 
hogy a Union Pacific Coal Co. liánnál 
első szánni bányájában szombaton rob­
banás történt. A bányában 71 em­
ber életét veszítette. Ugyanabban a bá­
nyában öt esztendő előtt 200 ember 
pusztult el robbanás következtében.

ÚJABB BAJOK. A new yorki olasz 
negyednek a Patti-féle bank becsttkasa 
után újabb szenzáeziója van. A remi- 
őrség letartóztatott egy Pompino nevű 
olaszt, aki hamis tíz- és huszdolláros 
bankjegyeket hozott forgalomba. Alig

vitték a főkapitányságra Pumpinot, 
egv egész sereg kisebb olasz bankul j1 
lent kezeit, akiket ő azokkal a hamis 
bankókkal, melyeket ö m akra vallatott 
he. becsapott. Pompino lukasait termé­
szetesen azonnal kutatást tartott a 
rendőrség s talált 1000 dollár ára olasz 
pénzt és 1320 dollár hamis bankot. Ki­
tünően hamisított bankoknak tartotta 
ezeket a lefoglalt pénzeket a rendőrség, 
atiiig ki nem derült, hogy a XX ash- 
ingtonból a Pennsylvania állambeli 
susquehaimai nemzeti bankhoz küldött.
1 le még alá nem irt bankók ellopattak 
s hogv a lopásban Pompino, aki az em­
lített városból jött New \orkba, a bű­
nös s lmgy a bankókra ő hamisította az 
aláírásokat.

JÖNNEK A BEVÁNDORLÓK. Eb­
ben az esztendő,ben előszói- szombaton 
történi meg. hogy egyszerre kétezrén 
felül érkezett bevándorló a new yorki 
kikötőbe. Kopenhágából a Heilig Olaf 
1ST. Liverpoolból a Mauretania 760, 
Ilantbrttgból a Patricia 160 és Brémá­
ból Rhein 300 bevándorlót hozott.

nincs SZERENCSÉJE. Sagan 
herczegnek nincsen szerencséje. Me­
in ázott Erancziaországbéd Gould Anna 
után és vissza kell utaznia. Gould An­
na rokonai ugyanis hallani sem akar­
nak a herczegröl, aki szerintük azért 
vitorlázott Amerikába, hogy Gould An­
ita kezét elnyerve, kievezhessen az adós­
ságok tengeréből. A herczeg vissza akar 
utazni Párisba. Gould Anna is. Ott 
aztán a rokonok nélkül üthetik nyélbe 
a házasságot, amelyet itt bizonyara ro­
konok mellett akartak megkötni.

NE XV YORKTÓL [..’ARISIG. A 
New York—párisi automobil verseny 
résztvevői között napról-napra fogy a 
távolság. A Thomas-kocsi, mely San 
Franciscoija ért már. most is első, s a 
Profos nevű német gép most is utolsó. 
Két hét előtt azonban még közel két­
ezer mért földdel volt előnyben az ame­
rikai kocsi a német fölött, inig ma alig 
1000 mértfölddel. A Thomas-kocsi 4S 
nap alatt 3.836, a Zust nevű olasz gép 
3045, a De Dyon nevű franczia gép 
2718 és Protos nevű német kocsi 2345 
mértföldnyi utat tett meg.

MEGTÁMADOTT RABBI. Gyalo­
gosan tért haza Koszi er Sámuel south 
norwalki rabbi Friedmann Ármin kísé­
retében egy szomszédos községből. Az 
utón, kívül a városon, két rabló útjukat 
állotta. A rabbi előrántotta kését, mi­
re a rablók revolverekből kezdtek rájuk 
lövöldözni. Keszlcr kezét egy golyó 
szét roncsolta. A rablók, daczára an­
nak. hogy a rabbi harezképtelen lett, 
kereket oldottak.

BRAZÍLIA BEVÁNDORLÓI. A 
brazillal kormány egy japan kivándor­
lási társasággal szerződést kötött japan 
földmunkásoknak Brazíliába való be­
vitele iránt. Jövő hó 12-én indul To­
kióból 1000 japánnal az első hajó. Ha­
sonlóképpen vándorolnak a munkások 
Gubából is Brazíliába. Az Amanda ne­
vű gőzös legutóbb .>00 munkást vitt ma­
gával, akik mind Brazíliában szándé­
koznák otthont alapítani maguknak.

MENEKÜLNEK HÄYTIBÖL. Az 
idegen hatalmak képviselőinél menedé­
ket keresőknek tudtára adta 1 Livii kor­
mánya, hogy térjenek vissza házaikba, 
nem éri őket bántódás. Ezek azonban
— talán, mert nem hittek az Ígéretben
— czélszerühbnek tartották elhagyni 
az országot. Hetvenötön a német Bre­
men nevű czirká lohajon Kingstonba 
mentek.

AZ ANGOLOK JAVASLATA. X 
maezedoniai kérdésben Anglia tudva­
levőleg azt a javaslatot tette, hogy ne­
vezzenek ki egy keresztény kormányzót. 
Mint ahogy mi azt előre jelentettük. 
Ausztria-Magyarország csakugyan nem 
hajlandó belemenni a dologba. Jobban 
mondva kijelenti azt, hogy az angolok 
javaslatainak kivihetősége iránt sem­
mi reménye sincsen.

PERLIK BELGIUMOT. Lujza és 
Stefánia, a belga király leányai pert 
szándékoznak indítani Belgium ellen. 
A Kongo államban levő koronauradal­
makról Lipót király tudvalevőleg le­
mondott s a két herezegnő kártalanil- 
tatni kívánja magát ezért.

KÜLÖNÖS JUBILEUM. Hutlier 
Emil chemnitzi péklegény különös ju­
bileumot ült. E hó 28-án állott ugyan­
is századszor csavargás és koldulás 
miatt a bíróság előtt. E századik alka­
lommal a bíró kétheti fogházra Ítélte a 
jubilánst, aki nevetve mondott köszö­
netét az ítéletért.

ÉGŐ HAJÓ. A New Yorkból Stock­
holmba igyekvő Ingle XX ood nevű te­
her lia jót közel a norvég partokhoz nagy 
szerencsétlenség érte. A naphta-rako- 
tnány felrobbant s a hajó kigyuladt. 
13 ember részint a lángokban, részint 
a tengerben lelte halálát.

MORGAN A KIRÁLYNÁL. Morgan 
Picvpont. az amerikai hires pénzfejedr- 
leni. Olaszországban időzik. X iktor 
Emanuel szombaton fogadta őt magan- 
kihalluatáson s különösen nagy érdek­
lődéssel kérdezősködött az amerikai 
nagy gazdasági válság okait illetőleg.

HAJÓÖSZEÜT KÖZÉS. Az orosz 
flotta most tartott nagy gyakorlatozása 
alatt két torpedó összeütközött. Mind­
kettő oly súlyosan megsérült, liygy ki­
kötőbe kellett őket vontatni.

TANULNI MENT. A japán csá­
szárné fivérty Nashimolo hereezg Paris­
ba érkezett, ahol a katonai tudomány 
tanulmányozásában két vagy harotn 
esztendőt fog tölteni. A herezeg az 
orosz-japán háborúban mint tábornok 
vett részt.

TOSELL1NÉ KÖNYÖRÖG. A szász 
király elvált felesége, aki legutóbb 
mint Toselliné egy franczia Íróhoz való 
viszonya miatt lett egy botrány hősnő­
je, könyörgő levelet irt volt férjéhez, a 
királyhoz. Elmondja, hogy az udvari 
áskáiódások áldozata s hogy érdemes 
arra. miszerint Tosell ivei körött liázas- 
sága semmisnek nyilvánittassék s egy­
kori rangját ismét visszanyerje.

BÜLŐXV MÉCSBEN. A német bi­
rodalmi kauezellar Becsbe utazott, 
hogv Aehrenthal báró oszt vak-magyar 
külügyminiszternek visszaadja a láto­
gatást. Aehrenthal báró fényes estelvt 
rendezett Bű low herezeg tiszteletére, 
melyre Ausztria-Magyarország politi­
kai kitűnőségei is meg voltak híva.

A MINISZTER BAJAI. Az osztrák 
igazságügy-miniszternek nagyon meg­
gyűli a haja a németekkel és a csehek­
kel. A németek és csehek a Urak elő­
léptetése és áthelyezése miatt támadják 
őt folyvást s amikor a németeknek tesz 
eleget, a csehek haragszanak és viszont. 
Kötni ven megeshet ik. hogy a nemzetisé­
gek harezának legújabb áldozata a mi­
niszter lesz. ,

PÉCHY EMIL ur
A 'én- Yorkba11 és környékén képviseli a 
/{erándorló-t. EbJizetési dijakat fel­
vehet és nevünkben nyugtázhat.

A !i< rninlnrio kiadóhivatala.

ROMBADÖLT X ÁROS.

Földrengés hatása Mexikóban.
Mexikóban iszonyatos pusztítást 

vitt végbe szombaton a földrengés. Chi- 
laya városában a városháza, rendőr- 
főkapitányság, más középületek és na­
gyon sok magánház rombadólt. Ember­
életben a földrengés nem tett kárt.

A szomszédos < (ínepetec várost és a 
körülötte fekvő három falut is ugyan­
csak keményen meglátogatta a földren­
gés. Számos épület is romhátiéit, kö­
zöttük a városi börtön. A fegyenozek 
ennélfogva megszöktek s most katona­
ság üldözi őket. A nyomor a sújtott vá­
rosokban és falvakban leirhatatlanul 
nagy.

DETROIT. Mich.
Michigan állambeli DetroitInni SÜ­

LÉ JÓZSEF ur képviseli a Rerán- 
<1orló-1. Előfizetési és hirdetési dijak 
beszedésére fel van jogosítva. Ajánljuk 
őr ottani honfitársaink figyelmébe.

A Reránilorló kiadóhivatala.

S 15.000.00- Biztosíték New York Állam Pénztáránál.
SCHWAB ACM ,

MAGYAR 3AN1ÍÍ1 AZ A
1431—1st A ve., New York, A 74-IK UTCZA KÖZELÉBEN.

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSULATOK MEGHATALMAZOTT KÉPVISELŐJE.

HAJÓJEGYEK bármely vonalra eredeti áron. 
PÉNZKÜLDEMÉNYEK legbiztosabban és leggyorsabban toráb 

hittatnak.
KÖZJEGYZŐI IRODA. — HAZAI ÜGYEK gyors és pontos el- 

int{zése. — Felvilágosítás INGYEN. — TŰZBIZTOSÍTÁS.

United States Health and Accident insurance 0.
I. B. PITCHER, President.

BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET
-------ELLEN.---------

KELETI FŐIRODA: 76 William street, NEXV YORK.
SEGÍTSÉG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET *—«,

Aki családját és önmagát szereti, siessen belretke*»
Beiratási dij 5 DOLLÁR, havi járulék 1 DOLLÁR.

NZT

TÍZ $ve 
FENALL

BAN KÁRNÁL ~~
104 SECOND AVE., NEW YORK «Suit

AKI természetes módon megbetegszik, 
féléven át minden napra eg, dollárt 
kap.

AKI baleset folytán megbetegszik, egész 
éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér, heten- 
kint tiz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utólér a halál, örö 
í őseinek a társaság kétszáz dol­
lárt ad.

:::: UNITED STATES HEALTH :::: 
AND ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, New York.

Uraim! Miután a társaságba belépni óhaj­
tok, szíveskedjenek hozzám magyar 
ügynököt küldeni.

Név .......................................................
Házszám ................................. utcza

Város ..........................  állam ..........................

Vágja cet ki és küldje be a fenti czlmre.

MAGYAR KÖRLEVELET, MELY MINDEN TOVÁBBIT MEGMOND, KÍVÁNATRA 
INGY-.N MEGKÜLDÜNK MINDENKINEK BÁRHOVA.

Minden levél Így czimzendö:

UNITED STATES HEALTH & ACC IDENT INSURANCE CO.
76 William street, NEW YORK CITYl

NEMETH DEZSŐ
OKLEVELES 

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Peres és perenkivüli ügyek.

TŰZBIZTOSÍTÁS. —
Közjegyzői okmányok. 

REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)

SOUTH BEND, IND.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
PÉNZÜTALVÁNYOK, HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - - NEW YORK.

ára
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Hazai Dolgok.
1/< ghalhat ank bátran.

'! 1 i.X REST. A szegény pesti om- 
k. amig < >ak él, mindig ezer baja, 

van a drágasággal. Mit mond- 
. a mig csak él? Nevetni fognak: 
i Lilia I. akkor sem szabadul a d rá - 
ml ól. A székesé.város köztemető- 

saga ban volt anyi humor, hogy 
.arra emelni most a sírhelyek árát. 

legyen éppen a sir kivétel, ha már 
ei megdrágult ebben a gyönyörű, 

a városban ? A bizottság úgy 
-■oldott, hogy a partéj a keserves, 

nesti élet után örül. ha meghal, 
ár ilyen nagy öröm érte. hát csak 
n ..--.“/eget megad azért a finom.

\ os. nyugalmas veremért, ahol 
ii stájgerolásr kipihen. A fővé - 

- azonban nem fogadta el a tenietö- 
I-ág humánus tervét és a temetői 
aaradnnk a régiek. Különben — 

■:k nyugodtak — ezek is elég drá-

//aldokló Írónő.
11A l’KST. Budán. a IM-uton, a

- s/.iimn ház egy szomorú szobáijá- 
.igoiiiában fekszik egy tragikus

agvar írónő: Pap Mariska, aki- 
*áriáid• cziiiu'i erőteljes elbeszélé- 
:• vándorló éppen a minap közöl- 
Nevét a közönség széles rétegé­

ig. ni jól ismerik izzó levegőjű, 
inikiis novellái révén, s művésze- 
csak írásán, hanem személye 

i- felkelthette olvasói figyelmét, 
ott élete, családi körülményei, 

ős hivatotfsága avatták Írónővé, 
ó- ziláltsága folyton égette, sor- 

- orra az Írónőd. Tavaly öngyilkos- 
kísérletet követett el. azóta ván- 

-ó és siralmas volt élete sora, nem­
űén pedig ha shár ty agy nil adást ka - 

a melv ágyba döntötte. Orvosai 
.kiadó gondossággal kezelik, de mar 

mdtak a reményről, hogy megnvmt ■
• mtik az életnek és az irodalomnak.

A"esst Pál Upt/e.
BT BATEST. Annak idején mi is 

rá-szlelesen megemlékeztünk arról ti 
bűnügyről, amelyet a múlt év elején 
N,.—i Tál volt országgyűlési képviselő, 
és ügvvéd ellen folytatott le a budapes­
ti büntető, törvényszék. Nessi Tál dr. 
évekkel ezelőtt egyik ügyfelétől, özvegy 
Wintergerst .Tózsefnétöl négy darab. 
Ps-zesen 10.000 korona értékű rész­
vén vt kért kölcsön azzal az ürtigygtel,
' ev a részvények letétbe helyezésével 

nagyobb pénzintézetnél igazgatósá­
gnak fogja megválasztatni magát.

, késő.bb nem tudott elszúrnom1 a 
... v ényekkel s ezért a budapesti bün- 

t örvényszék bárom hónapi fogház- 
.Ieile el. Nessi megfelebbezte az ité- 

i-r. de nem várta be a felsőbb bírósá­
gok döntését, hanem még a múlt év 

urán kiszökött Amerikába, időköz­
ii a kir. ítélőtábla is helybenhagyta 

leletet, most pedig a kir. Kúria fog- 
., mzott ezzel az ügy gyei s a semmise- 

.nászok elutasításával hozzájárult 
<iv. tábla Ítéletéhez.

t'j postait iratai.
AliAliA. Zemplénmegye. A köz- 

Simesik Nándor körjegyző fel- 
i-sz.tésére postahivatal felállítása 
."délyeztetett.

1 porkoláb leányai.
ARAD. Mikor a tizenhárom vérta- 

eg az aradi var kazamatáiban 
.lőtt, Urtika Sándor cseh szárma- 
rokkant osztrák katonatiszt volt 

. oláh. akinek az őrzésben két kis 
...... a tízéves Jozefin és a tizenkét-
- Teréz is segédkezett. A jólelkü 

óikat annyira meghatotta a tá- 
ő ok sorsa, hogv minden igyekeze-

envhiteni próbálták szomorú 
ükét. Ők csempészték a levele- 

z.diáikba, az ö révükön érintkeztek 
Alá,r.ra]. A porkoláb azután is itt 

: leánvaival. akik teljesen meg- 
u osodtak. Néhány évvel ezelőtt

egyikük Ménesen. a ma-
II varokon, 'lőcs Rezső aradi vá- 

mácsnok, az elhaltak távoli ro- 
,i minap exhumáltatta a holtteste 

hogv a Lőcs-család aradi sirholtjá- 
helyezzék örök nyugalomra.

Iliin per. ,
BEREGSZÁSZ. Az 190G. év végeu 

•" ■gejtett munkácsi városi képviselotes- 
U'-íi tagválasztásokat a közigazgatasi 

.Ság tudvalevő,leg megsemmisítette, 
ügynek azonban folytatása is ta 

■ . It. A beregszászi ügyészség ugyan 
i> az igazoló választmánytól áttett ira- 
ok alapján okirathamisitás vétséget 

látván fenforogni, az erre vonatkozó 
-!/ 'gálatot elrendelte s a tanukiha ga 
tások Felföldy Béla kir. járásbiró előtt, 
már meg is kezdődtek.

Leégett gőzmalom.
CZECZE. ’ Fejérmegye. A község­

hez tartozó Egethalompusztan kigyu

ladt Szluha Antal földbirtokos gőzmal­
ma, mely teljesen leégett. A gőzmalom­
ban a tűz kitörésekor sok őrlésre szám 
gabona volt felhalmozva, mely szintén 
elpusztult. A tűz valószínűleg gondat­
lanságból eredt. A kár mintegy 30.000 
korona, mely biztosítás révén megtérül.

Szoczialisták tán tétnek. 
DEBREf'ZEN. A fővárosi szoczia- 

1 isták példája megkötvagositotta ti vi­
dékiek fejét is. Tersze. most mindenütt 
azt hiszik, hogy vétenek az egy igaz üd­
vözítő, szoczializmus ellen, ha néhány 
kirakat bezuzásával nem bizonyítják, 
hogy ők sem veszik tréfára a választói 
reformot. Itt is a Tiacz-utezán nagy 
tüntetést rendeztek a szoczialista mun­
kások. Ezerre menő tömeg hullámzott 
este Debreezeu főutezáján és éltette az 
általános választói jogot. Az egyik 
mellékútczáhól süni sorokban tódult ki 
a munkásság s leszorította a gyalogjá­
róról a sétáló közönséget. Eközben már 
megkezdődött a ezégtá lilák és kiraka­
tok üvegtábláinak keverése. A rend­
őrök kardlappal kergették széf a szo­
cialistákat. Két rendőr s több mun­
kás megsebesült. Egy Tarnócz nevű 
nyomdászt súlyosan megsebesített egy 
huszártiszt, aki a dulakodás láttára 
kardot rántott és a rendőröknek segít­
ségére sietett.

Püspöki körlevél páni szlávok ellen. 
EPERJES. Yályi János eperjesi 

görög katliolikiis püspök körlevelet bo­
csátott ki, melyben egyházmegyéje lel- 
készkedő, papságát a nemzetellenes saj­
tó tizeiméire figyelmezteti. Az utóbbi 
időben a pánszláv eszmék Sárosmegye 
hazafiasait érző lakossága körében is 
kezdenek lábra kapni, amiért a Flodzsa 
Milán országos képviselő szerkesztésé­
ben megjelenő „Slovcnski Tizdenik“ 
czimü pánszláv lapot olvassák. X 
püspöki körlevél kifejti, hogy a görög 
katholikus papságnak legelső köteles­
sége. hogy a rábízott népre ügyeljen. 
Elejét kell vennie, hogy a pánszláv esz­
mék a hazafias tót nép körében terjed­
jenek. Elvárja és megköveteli a lelké­
szektől, hogy a hazafiatlan tót sajtó ter­
jedését töltik telhetőleg megakadályoz­
zák, mert ezzel nagy szolgálatot tesz­
nek a görög katholikus egyháznak és a 
magyar hazának is.

Kgy munkás tragédiája.
FILMÉ. Yavra Lajos lmszonnyolez 

éves parkettgyári munkás a működés­
ben levő transzmisszióról a szíjat rúd 
segítségével le akarta lökni. A transz- 
misszió a rudat visszalökte és Yavra 
mellén oly súlyosan megsérült, hogy fél 
óra múlva meghalt.

1 égzetes tréfa.
GYŐR. A fa- és fémipar iskolában 

a napokban szerencsétlenség történt. 
Deutsch Mihály növendék biztatására 
Kocsis László növendék tréfából egy 
benzines hordóba gyufát dobott. A hor­
dó felrobbant és ennek következtében 
Kocsis László súlyos égési sebet, Dá­
vid Antal növendék pedig lábszárcsont­
törést szenvedett.

Megörült a templomban.
GYŐR. A minap nagy rémületet 

keltett a templomban özv. Wirth Já­
nosáé, ki hirtelen megőrült és felmá­
szott a feszületre. Krisztus képét le 
akarta tépni. A hívők ijedten kiszalad­
tak a templomból. A misét mondó plé­
bánosnak és az egyházi szolgának si­
került az őrültet csillapítani, a tem­
plomin .1 kivezetni es időközben odahí­
vott rendőrnek atadni, aki a kórházba 
szállította a szerencsétlent.

Borzalmas családi dráma. 
ITOLYSÁG. Steiner Gábor kiske- 

szii földbirtokos nemrég meghúzáso­
don. A házastársak boldogságát csak 
a férj anyagi gondjai zavarták, melyen 
eleinte kölcsönökkel igyekezett segíte­
ni, majd mikor ebből kifogyott és apó­
sa sem tudott mar neki adni, rabirta 
nejét, menjen haza apjához és vegye rá, 
hogv legalább váltót írjon ala. Az asz- 
szony el is ment, de üres kézzel tért ha­
za, ami annyira feldühösítette a férjét, 
hogy egy konyhakéssel elvágta nejének 
a nyakát, majd tudatára ébredve tetté­
nek, saját nyakát is elvágta. A szom­
szédok a zajra lerohantak Steinerék la­
kásába és a vérében fetrengő házaspárt 
ápolás alá vették. Az asszonyt az elő­
hívott orvos beszállította- az Ipolysági 
kórházba, onnan pedig Budapestre szál­
lították, a férjét utóbb szintén az ipoly- 
sági kórházba vitték. A férj ekkor azt 
kívánta, hogy őt is vigyék Budapestre. 
Két ápoló kíséretében el is indult, de 
mikor a vonaton megtudta, hogy felesé­
ge sebe halálos, kétségbeesésében Bél 
és Ipolyszakállas közt kiugrott a vonat­
ból. majd letépte nyakáról a kötéseket 
és vérző sebével az Ipolvnak rohant s 
mielőtt az őrök, kik a vészfék meghúzá­
sa után utána iramodtak és utolérték 
volna, belevetette magát az Ipolyba és

oda is veszett. Már csak holttestét ha­
lászhatták ki.

1 adállntias férfin.
JÁNOSI ITDA. Rouyecz Jánosáé, 

szül. Nagy Mária egyedül volt lakásán. 
Férje távol volt otthonról. Egy vad­
állatom természetű ember ezt megtud­
ta. Éjnek idején bekopogott hozzá. 
Beengedte, mert azt hitte, hogy a férje 
jött haza. Amint a férfi belépett, meg­
fogta Rouyecz Jánosit ét és az ágyba 
nyomta. A tehetetlen asszony sikoltoz­
ni kezdett, mire átfutottak szomszédai. 
Az emberek lépteit az ismeretlen láto­
gató meghallotta és megugrott. Félig 
fuldokolva találták a szerencsétlen asz- 
szonyl. mert a merénylő, sikoltás köz­
ben száját betömte parnaval. A nyo­
mozást megindítót fák, amikor is kide­
rült, hogy az emberbörbe bujt állat 
Tóth Tál Ferenc/jánashidai lakos volt.

Titok:a 1 os gyiIkosság. 
.JÁSZLADÁNY. Orosz János itteni 

lakost, aki az. Ovhay-tanyán gazdasági 
alkalmazott volt már évek óta. — ágyá­
ban átlőtt fejjel holtan találták. Több 
jel arra mutat, hogy valami titokzatos 
gyilkosság esete forog fenti.

öngyilkos hon eédhadnagy. 
JOLSVA. Gömövmegye. A minap 

délben Ott Alfréd, tizenhatodik honvéd- 
ezreilbel i hadnagy öngyilkossá lett. 
Szolgálati fegyveréből szájába lőtt és 
szörnyet halt. Tettének okát nem tud­
ják, mert mindössze egyetlen levelet ha­
gyott hátra atyja czimere, tiki a Bács­
kában lakik. Az öngyilkos hadnagy 
mindössze huszonhárom éves volt.

Összeomlott ház.
KATOSYÁR. A barcsi határban 

Babies György favágó lakóháza éjjel 
hirtelen összeomlott s maga ala temet­
te üabicsot, ennek feleségét és négy 
gyermekét. Reggel az arra járok ész­
revették a szerencsétlenséget s a men­
téshez láttak. A romok alatt levő csa­
lád közül az egyik gyermeket holtan, 
mig a többieket súlyos sérülésekkel és 
zuzódásokkal húzták ki. A sebesülte­
ket a kórházba szállították.

. 1 gyón kiűzött asszony. 
KATOSYÁR. Tóth Sándor nemes­

eid! gazdálkodó állandóan kegyetlenül 
bánt öreg, hatvannyolczéves édesanyjá­
val, özvegy Tóth Jozsofnével s folyton 
ütötte és kínozta. Az öreg asszony 
efeletti bánatában felakasztotta magát 
s mire észrevették, meghalt- A falu la­
kossága Tóth Sándort meg akarta lin­
cselni.

Kitüntetett tanár.
KASSA. A hivatalos lap egy kassai 

kiváló tanférfi ti megérdemelt kitünteté­
sét hozza. A király ugyanis a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter előterjesz­
tésére Orlovszky István kassai állami 
főreáliskolai igazgatónak a közoktatás 
terén kifejtett eredményes működésé 
elismeréséül a tankerületi főigazgatói 
czimet adományozta.

.Is akasztott ember üzenete. 
KASSA. Minap délben egy vörös- 

orrú, dagadtképü ember vágódott be a 
rendőrségre:

— Nyomozást kérek!
— Milyen ügyben?
— Meggyaláztak.
— Önt ? Milyen módon ?
— Itt vau.
A vörösorr it, dagadtképü ur egy ké- 

peselevelezőlapot tett a rendőrség asz­
talára, a levelezőlapon a következő so­
rok voltak olvashatók:

..Kedves Samu! Három hónap 
múlva te is utánam jösz. A közeli 
viszontlátás reményében, elvtarsad 

Hu-sz Ábrahám.“
A dagaeltörni férfin üvöltött mérgé­

ben :
— Tetszik tudni, hogy Húsz Abraha- 

mot felakasztották. Kérem kinyomoz­
ni e levél Íróját.

A rendőrségen lecsillapítottak a dü­
höngő embert.

— Ostoba tréfáról van szó, melyet 
nem szabad komolyan venni.

Izgató falragasz.
RÓZSAHEGY. A város utczáin 

nagy feltűnést keltett egy tótnyelvü, 
vörösszinü plakát, mely Hlinka An­
drást, az ismert agitátort dicsőíti. A 
rózsahegyi királyi ügyészség intézkedé­
sére a plakátokat elkobozták és a szer­
ző ellen az eljárást megindítottak.

Aratás.
SÁTORALJAÚJHELY. Az erős hó­

olvadás következtében Zemplénmegvé- 
ben a Bodrog, Latorcza, Ondava és a 
Tapoly folyók kiáradtak. A Bodrog 
Szőllőske községet teljesen elöntötte, 
mig Szentmária, Rail, Zétény, Boly, 
Szolnácska, Yike és Bodrogmező közsé­
gek is viz alatt állanak és ezen falvak­
ban csak csónakon közlekedhetnek. Né- 
methy János min. tanácsos Szokolay 
Emil műszaki tanácsossal és Tóth Sán­
dor főmérnökkel végzi a szükséges vé­

delmi munkálatokat a veszélyeztetett 
területeken.

Ön gy iIkos esi'ndéír.
SO TRÓN. A parsai csendőrőrsnél 

beosztott Biczy Sándor szerelmi bánat­
ból Máuliclier-fegyverével szájába lőtt.
A golyó szájpadlását átfúrta és halán­
tékán jött ki. A szerencsétlenen műté­
tet kellett végezni, miért is a kórházba 
szállították. Állapota igen súlyos.

Lo r as roha m m a l feloszlatni t gyű I és. 
SZOLNOK. Minap a katholikus nép- 

szövetség gyűlésre hívta össze híveit. 
Baranszky Gyula, a szövetség titkára 
volt szónoknak bejelentve. Hozzá is 
fogott beszédének elmondásához, azon­
ban a gy ülésterembe több szoczialista 
is bejutott és Barauszkyt nem enged­
lek szóhoz jutni. A szoezialisták és a 
népszövetség tagjai között erre parázs 
verekedés támadt. Botokkal, kövekkel 
és bicskákkal támadtak egymásra, ugy­
an nyira, hogy a csendőrségnek kellett 
beavatkozni. A verekedők a csend őrség 
megjelenésére sem hagyták abba a há­
borúságot s ezért a csendőr.ség lovas- 
rohamot intézett a tömeg ellen; végre 
feloszlatta a gyűlést.

I; amerikai pénz átka.
SZOLYYA. Beregniegye. Szomorú 

eset történt a napokban Szolyván. iga­
zán szomorú. És szomorít különösen 
az. hogy megtörténhetett. Két fiatal 
leány visszajött Amerikából. Egy kis 
pénzecskére tettek odakünn szert, hát 
hazafelé vonta őket a honvágy és talán 
a szivük vágva. Az egyiknek talán 
mátkája is lehetett itthon, n másiknak 
talán öreg szülője, aki gondozásra szo­
rul. Szóval hazajöttek. Pénzecskéjü­
ket. hogy biztos helyen legyen: odaad­
ták a bírónak. Este aztán lefeküdtek. 
Még jóformán el se aludtak: két — ed­
dig ismeretlen — egyén rájuk tört. Az 
egyik leány megmenekült az ablakon 
keresztül, a másikat azonban megfoj­
tották.

.1 Latorcza áradása.
UNO VÁR. A Latorcza folyó meg­

áradt és a kráskai határban ál szakítot­
ta a töltést. A viz a nagymihály—pa- 
lócz—vaskóczi közutat elöntötte és a 
közlekedés itt megakadt. Az a rudas­
nak halottja is van. Stafira János 
ungszemai kocsist Rebrényből hazafelé 
menve, az áradás utolérte. Annyi ide­
je volt csak, hogy a lovak szerszámját 
eloldja. A lovak megmenekültek, de a 
kocsis a vízben lelte halálát. Holttes­
tét megtalálták.

Zoltán-est Vajáéban.
UNGYÁR. Az ungmegyei úri társa­

ság fiatalja és öregje hagyományos szo­
kás szerint márczius 8-án Yajánba vo­
nult, hogy szeretettnek, barátságának 
kifejezést adjon üernáth Zoltán föld- 
birtokos és országgyűlési képviselő köz- 
tiszteletben álló személye iránt. Ilyen­
kor megelevenedik az ősi kúria képe. 
A máskor egyhangú épület csendjét a 
bájos fiatal leányok csengő kaczaja, a

MEGBÍZHATÓ közjegyzőre
ha van szüksége, úgy menjen 
bizalommal PARTOS PATIKÁ­
JÁBA, 160 2-ik A ve., 10-ik ut- 
cza szögletén, ahol PARTOS 
gyógyszerész, ki egyszersmind 
KÖZJEGYZŐ áll rendelkezé­
sükre azoknak, kik kisko­
rúakat akarnak kihozatni, 
meghatalmazás, útlevél, eskü, 
válóper, vagy bármily hivata­

los irat kiállításánál.
— EGYEDÜLI VALÓDI —

Magyar Patika.

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

319 East Houston st„ New York.
Törvényes képviselői a legjobb 

hajővonainak, Hamburg. Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át ,- Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar köksönkönyvtár, tűzbiz­

tosítás, csomagok kihozatala és ha­
zaszállítása.

Levélczim:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st., New York.

J. D. Moskovv itz
Ohio állam közkedvelt bankára 

és hajóügynöke.

KÉT BANKHÁZ
KÖZJEGYZŐI IRODA.

A hajótársaságok törvényes 
ügynöke.

T É N Z K Ü LDÉB 
A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 

A LEGOLCSÓBBAN 
ÉS A LEGGYORSABBAN 

— JÓTÁLLÁS MELLETT. — 
Alapittatott 1898-ban.

J. D. MOSKOWITZ
1141 West Dakota street

és Kossuth-telep 
D A Y T O N, Ohio.

K ü N T A M Á S
PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

a saját házában 
ÓVADÉK

New Jersey államnál $20.000 
a hajótársulatoknál $5.000
New Jersey állami közjegyző. 

Mipdenféle okmányokat hitelesít és a konzulátus 
által láttamoztat.

Az utasokat személyesen elkíséri a hajóra. 
Levélczim:

LOCK BOX 97 — WHARTON, N. J.

the CITY BANK co
BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ. 

Takarékbetétek után 4 százalékot 
— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 
SOUTH LORAIN, Ohio.

fr $25,000.00 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Mvers
pénzküldö irodái

Föüzlet: PHILLIPSBURG, N. J.. 
Fióküzlet: ALPHA. N. J.

Az összes hajóvonalak törvényes képviselője. 
Pénzküldés az ó-hazába; a legbiztosabban és 
legolcsóbban szállítok. Mindenféle hazai pe­
res ügyeket, valamint konzuli hitelesítéseket 
elvégzek. Egyedüli közjegyző Phillipsburg és 
környékén. Honfitársaim minden ügyben in­

gyenes felvilágosítást kapnak.

THE STAR ★ BOOK BINDING CO.,
Alsóvárosi üzlet: 153 East 4 street 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— JUTÁNYOS ARAK. —

Zeisler Zsigmo nd
Államilag engedélyezett pénzküldő 

20.000 dollár biztosíték 
Állami postahivatal. Közjegyző. 
L EG O LCSÓR B H A JÓ J EG YEK. 
711 S. Broad St., TRENTON, X.J.

KLEIN ISIDOR
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa. 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ar­
nold, másodalelnök Burckett L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztároe 

Kneisel János.
Tőke, felesleg, nyeremény,

több, mint ............................. $1,000.000
Betétek több, mint ................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.
• t

MONOPOL KAVEHAZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilvnczedik utcza sarkán 
— Kitűnő ételek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE 
— Szombat és vasárnap e-ste elsőrangú czigányzetie —
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Á N D O R L

kapusi vzigánv zenéje váltja tel. A va­
jául Zoltán-est a régi magyar udvarház
vendégszeretetének és uévestélyének
Unginegyéhen majdnem utolsó marad­
ványa. Este s óra felé már teljes volt 
a társaság s a kapós! ezigany jó zenéje 
mellett a fiatalság csakhamar táuczra 
perdült, persze az első tánezos az egé­
szen megfiatalodott házigazda volt. Az­
után a dúsan megtérített asztalok mel­
lé telepedett le a vendégek serege, akik­
nek nevében Herzeviczy István tolmá­
csolta a jókivánatokat a házigazda 
iránt. Kedélyes, pompás hangulatban 
alig vették észre az ünneplők, hogy mar 
reggel S óra van s e kedves éjszaka el­
múlt. A fiatalok sebzett szívvel, de 
végtelenül kellemes emlékekkel eltelten 
gondolnak vissza Itermith Zoltán név­
estéjére.

Szerencsétlenül járt munkás.
ZS< I.M Itt fí.VA. A 11 ungária-gőztég- 

lagvár fűrészelő műhelyében a körfű­
rész levált tengelyéről és repülés köz­
ben Wasche l'erencz munkás fejét kel­
téim si t ot la. \\ aselie szőrit'et halt.

LEKÜL« sí FELHÁBORODÁS.

Hurokra került áldelektir.
jnlcsa és Ká -oly a budapesti Ger-

beand-ezukrászdában voltak alkalmaz­
va. -Tutcsának Polgár volt a vezeték­
neve és elárusító leány volt. Karol' 
Pásztor névre hallgatott es boltiszolga 
volt a ezttkrászilában. A torták es 
édességek között nem csoda, ha a két 
lén'- szerelemre gyuladt egymás irányá­
ban. Napközben keveset beszélgethet­
tek egymással, de ha beállott az este. 
mind a ketten kisétáltak a Stefania-ut- 
ra. ahol néha órákig szótlanul üldögél­
tek egy olyan pádon — amelyen nem 
kell űzetni. Így történt ez most is. Ks­
te tizenegy óra 'olt mar s a hold hal'n- 
nyan világította be a neptelen utat. A 
legény és a leány átölelték egymást S 
talán először — elcsattant ajkukon az 
édt-s csók.

_ 1 log'- mernek maguk itt csókol ml z-
ni’ — szólott hirtelen közbe harsány 
hangon egy ember.

A szerelmes pár ijedten rebbent széj­
jel.

_Ki maga ? — kérdezte Karoly.
_Lisznyai detektív vagyok. Köves­

senek a rendőrségre!
A menet megindult, de útközben a 

detektív kijelentette, hogy öt koronáért 
hajlandó behunyni a szemét.

— Csak tartsa nyitva! — felelt Ka­
roly — és gyerünk a rendőrségre!

fis mentek, mendegéltek. amig hirte­
len egy rendőr bukkant fel előttük. En­
nek láttára a defektiv futásnak iramo­
dott. de hiába, mert utolérték s a defek­
tiv urat bekísérték a Bulyovszky-utczai 
rendőrőrszobába. Kiderült, hogy Lisz- 
nvai Ödön soha életében sem volt detek­
tív. Az áldefektivet most vonta fele­
lősségre Jamniczky bíró tanácsa.
_Nem vagyok bűnös. — védekezett

a vádlott. Nekem mint szabad polgár­
nak jogomban állott tiltakozni a sza­
bad szerelem ilyetén megnyilatkozása 
ellen.

— Tiltakoznia szabad, de miért akart 
mint detektív zsarolni?

— Elnök ur sem tűrte volna el szót­
lanul. ha éjszaka csokolodzni lat eg' 
nőt és férfit a ligetben. Erkölcsi fel­
háborodása mindenkiben megnyilatkoz­
nék ilyen esetben.

Az erkölcsi felháborodásban szenve­
dő. áldefektivet a bíróság zsarolás miatt 
elítélte négyhavi fogházbüntetésre. Dr. 
Török Sándor védő felebbezést jelentett 
be az Ítélet ellen.

A házmester odarohant az ágyhoz, hogy 
kimentse az alvót, hozzányúlt, de Kep- 
pieh Henrik akkor már csupa hamu és 
por volt, úgyszólván szétomlott, ahogy 
hozzáért. Kihívták a tűzoltókat, akik 
azonnal hozzáfogtak a szobatüz eloltá­
sához, a bútorok közül azonban csak a 
rézágvat és az éjjeli szekrényt mentet­
ték meg.

A rejtélyes eset szörnyen felizgatta a 
famíliát. Képtelenek voltak megérte­
ni, hogy mi történt, csupán egy nyom 
volt, a gyertyatartó feldőld ve ott he­
vert az ágyon s ebből arra lehetett kö­
vetkeztetni. hogy vagy szerencsétlenség 
történt, vagy pedig a földbirtokos ön- 
gvilkossági szándékból gyújtotta fel 
magát. Megjelent a rendőrség is. Ház­
kutatást tartott a leégett lakásban és 
az éjjeli szekrényben találtuk cm) véres 
ki st és ciii) véres ollót, továbbá vatta­
darabokat. A kés és az olló Keppich 
tulajdonát képezte s^igy fel lehetett 

Menni, hogy öngyilkosság történt. A 
rendőrorvos ezután vizsgálat alá vette 
az elégett hullát és csakugyan megta­
lálta rajta a szúrás nyomait. Egyet a 
nyakán, egyet a szive fölött.

A házbeliek ezzel szemben azt állít­
ják. hogy Keppich doktor pillanatra 
sem említette, hogy öngyilkos akar len­
ni és majdnem kizártnak tartják, hogy 
itt öngyilkosságról volna szó. Még es­
te együtt vacsorázott a família es arról 
beszéltek, hogy újra bevonul valame­
lyik gyógyintézetbe, ott majd rendbe­
hozzák a megviselt idegeit. A família 
állásfoglalása ellenére, a rendőrség ki 
zártnak tartja, hogy itt bűntény forog­
na fenn. A hivatalos rendőri kiadás 
szerint dr. Keppich öngyilkosság kísér­
letet követett el. azután véletlenségből 
magára rántotta az égó gyertyát és a 
szó szoros értelmében elégett. Holttes­
tét a boneztani intézetbe szállították.

aranyműves üzletének kulcsait, betűi t 
az üzletbe s az ott levő tpsszes drágasá­
gokul ellopta. Pettyáu rendületlenül 
tagadta mind a két vádat.

Az elnök először a Ritsvher-esctet is­
merteti. Amikor Ritscher es felesege 
a szállóbeli szobájukban elaludtak, az 
asszonynak kis mopszli kutyája ugatni 
kezdett. Hering az ágy alól kinyújtot­
ta a kezét és simogatni kezdte a mopsz­
lit. Az asszonv mindazonaltal feléb­
redt. Ö is simogatni, csititgatni kezdte 
a kutyát. Eközben hozzáért a tolvaj 
kezéhez is. aki azt ijedten kapta \ isz- 
sza.

— Fent vagv ? — kérdezte az urától,
— aki nyugodtan hortyogott tovább.

— Kérem — felelt mindezekre
Pettván — én nem tudok mindezekről 
semmit. Nem ismerem sem Ritseliert, 
sem Heringet. sem a mopszlit.

— Hisz Heringgel egy szobában volt 
elzárva a gyiij tőfogházban!

— Nem mutatkoztunk be egymásnak,
— felelt a vádlott, — aki tovább is ta­
gadta mind a két vádat.

A bíróság ezután Pottyant dr. f*ker­
ítik Aladár védelme után egy lopás bűn­
tettéért két és félévi fegyházbüntetésre 
Ítélte. A siófoki esetet a bíróság nem 
látta beigazoltunk s ebben az ügyben 
felmentette a vádlottat.

érhetett volna, ha közbe nem lép az. a 
csuda nagy szerelem, meg egy kis 
gólya. Mig ugyanis a válőpor folyt, az 
asszonyka szive lángra lobbant s vesze­
delmesen dobogott egy fiatal legény lát­
tára. A szerelmesek érthetüleg nem 
maradtak meg szivdobbanások mellett, 
amiről legfényesebben tanúskodott az 
a hatalmas — harmadik. Mert a sza­
bályos időn belül a kis jószág megérke­
zett.

A szó már most a férjet illette meg, 
aki nem sokáig késett a megnyilatko­
zással. Egyszerűen felkeresett egy fis­
kálist s most már ő indította meg a 
válópert. Ezt a keresetet már legköze­
lebb tárgyalja a kassai kir. törvényszék 
s bizonyos, hogy más eredménynyel, 
mint az elsőt. Pedig a férjnek az 
asszonynyal ellentétben — bizonyara 
nem is lesz más indoka, minthogy az 
asszony nagyon is alkalmas a családi

kötelességek teljesitésére. 
És úgy látszik, ez is baj.

A FÖLD NÉPESSÉGE.

I; emberiséi/ kiosztása felekezetek 
• szerint.

Az Egyesült Államok statisztikai hi­
vatala által közrebocsátott jelentés sze­
rint földünkön löt;:? millió ember él. 
Ennek harmadrésze, vagyis .>.>8.8i)2.<)00 
keresztény.

Vallás szerint következő,leg oszlik 
meg: 272,538.000 római katholikus, 
1G6 Otíti.OOO protestáns. 120.157.000 gö­
rög" katholikus. 210,630.000 mohamme- 
dán. 137.035.000 budhaista,200.050.000 
hindu, 231,816 Konfuczius követői, 
240,000.000 sintoista, 157,000.000 fétis- 
imádó és 11.222.000 zsidó.

A KALUGA ER.

I'léirika szerelmi biine es a pásztorfi n.

Purdue román határszéli falucská­
ban történt ez a kerek, a leggondosab­
ban kidolgozott novellával is vetélkedő 
história. Onea Vaszil, aki gazdag volt, 
feleségül vette a gyönyörű Flórikát, a 
kit a nagyon szegény szülei kényszeri- 
tettek hozzá. Flórika sirva ment az es- 
küvőre és még azután is sokáig sirt az 
ö szerelmes pásztorgyereke után, aki 
bánatában, mert nem lehettek egymásé, 
a lakodalom napján elbujdosott.

Eléri kának aztán tia született, akit 
Vaszillal együtt felneveltek és verseng­
ve szerettek. Ez a féltett gyerek aztán 
felcseperedve délezeg legénynek, tizen­
hétéves korában a napokban meghalt. 
Rettenetes volt a csapás, nagy volt a 
gyász s a koporso mellett elméi,' ed' e 
imádkozott egy kai ügyei*, majd a halot­
ti toron mindent elköv Tett. hogy meg­
vigasztalja a lesújtott szülékét. Egy­
szer csak meglepet ve kiáltott fel az asz- 
szony:

----Inon, -Inon!
Csakugyan .Inon volt az elbujdosott 

pásztor fiú. Mi történt ezek után? Az 
asszonv megvallotta az urának, hogy a 
meghalt fin a pásztoré, vagyis a kalu- 
cryeré volt s beszámolt a régi szerelme­
rő,1. És Oneo Vaszil mit tett. Reggelre 
eltűnt a kaiugyer ruháiban, egy hátra­
hagyott levélben minden vagyonát az 
asszonyra hagyva, hogy legyen boldog 
a kalugyerével. <) pedig elmei:, a kalu- 
gver helyére, a kolostorba, élni a bol­
dogság emlékének és a feledésnek.

GYANÚSÍT!ITT FŐHADNAGY.

Olaszorszégban elzárnak egy magyar 
lisztet.

Ifontolva István vezérkari honvédf - 
hadnagyot kémkedés gyanúja alatt az 
olasz határon letartóztatták és Rivaba 
szállították. így jelentette ezt a na­
pokban egy milánói távirat. A hir 
rendkívüli" mértékben felizgatta a ma­
gyar hot)védelmi minisztériumot s fő­
leg a szegedi második kerületi hont éd- 
parancsnokságot. amelynek kötelékébe 
tartozik Romolva főhadnagy. Mos’ 
távirati jelentés érkezett a szegedi fő­
parancsnoksághoz, amelyet maga a fő­
hadnagy értesített, hogy szabadon bo­
csátották.

Az olasz hatóságok részér,,1 elrendelt 
vizsgálat teljes világosságot vetett a ti­
tokzatosnak látszó ügyre. Romolva 
István sem kémkedést nem teljesített, 
se terepfelvételeket nem végzett. Min­
den kétséget kizárólag megállapították 
azt is, hogy semmiféle titkos megbízása 
nem volt. A szegedi fő,hadnagy 
Schwitzer Lajos temesvári hadtestpa­
rancsnok engedőimével utazott Rivaba. 
hogy résztvegyen a hóczipő,-gyakorlato­
kon. Egész csapat volt vele az ismeret­
len vidéken, ahol a fő,hadnagy eltévedt, 
csapatától elszakadt és osztrák terület­
ről olasz földre került.

Eleinte Riva körül bolyongott, majd 
a Tonáíe-szoroson keresztül Ponte di 
Legno-be jutott, amely az első olasz fa­
lucska. Romolva, aki szenvedélyes 
amatőr-fényképész. lefotografalta a 
gyönyörű vidéket. Innét támadhatott 
a félreértés. A túlbuzgó olasz határ­
őrök kémet láttak a magyar főhadnagy­
ban. Romolva azt is liazatáviratozta, 
hogy már a napokban Szegeden lesz.

PIKÁNS EGY.

A M O P SZEL

BORZALMAS HALÁL.
Ilat a .siófoki betyárokról.

1; elszenesedett, öngyilkos.
Dr. Keppich Henrik ismert és gaz­

dag lipótvárosi földbirtokost igen rej­
télyes körülmények között halálra ég­
ve. megszenesedett tagokkal találták az 
ágyában. Az Alkotinány-utcza 10. szá­
nul házban igen előkelő lakásban élt a 
földbirtokos, anyja és az öcsese társasá­
gában. Keppich már negyvennégy esz­
tendő,s ember volt. igen különös, beteg 
természet, hónapokat töltött különféle 
szanatóriumokban, kórhazakban és 
ideggyógyintézetekben. Jelenleg is be­
tegeskedett. neurasthenia kínozta, nem 
érintkezett senkivel, csak az anyjával, 
aki roppant gonddal ápolta.

Az alkotmány-utezai nagy lakásban 
külön szobája volt Keppich Henriknek. 
Minap korán reggel a szobaleány füstöt 
látott a szobaajtó hasadékán. Nagyon 
megijedt, leszaladt a házmesterért, fel­
lármázta a háznépet és együtt bevonul­
tak a hálószobába, mely nagy lánggal 
égett. Az ágy közepén ott feküdt az 
agglegény, Keppich Henrik holtan.

Siófokon, tavaly a régi betyárvilág­
ra emlékeztető, rejtélyes lopás történt. 
A Sió-szállodában belopódzott egy tol­
vaj Ritscher Alfréd bukméker szobájá­
ba és elbújt az ágy alá. Nyugodtan 
megvárta, amig a bukméker hazajön. 
Amikor Ritscher niar mély álomba me­
rült, a rabló kilopta vánkosa alól öt­
ezer koronát tartalmazó pénztárezáját 
s azzal az ablakon át elmenekült.

A tolvajt, aki Hering Gyula ismert 
betörő volt, Budapesten tartóztatták le. 
de jóformán még kihallgatni sem lehe­
tett, mert czeilájában felakasztotta ma­
gát és meghalt. A vizsgálat során ki­
derült, hogy Beringnék egy bűntársa 
is volt és pedig Pettván Pál, akit egy 
másik nagyobb betörésből kifolyólag le­
tartóztattak. Most tárgyalta ezt a port 
Szepessy biró tanácsa.

A vádirat szerint a Ritseher-eseten 
kívül Pettván még a következő lopást 
követte el: Elegánsan felöltözködve be­
állított Schuller Sándor aranyműves­
hez, akitől albérletbe vette egyik szo­
báját. Egy éjszaka azután ellopta az

Gálócsi Muskotály. Szamosháti, Kaáli és Kapa dohány

ember, pipas ember!__ magyar ember, pipas
de itt Amerikában nem kapott eddig kedvére való dohányt, mert magvar 

I dohány néven eladtak neki másfélét. . . j
Szirmay Vilmos honfitársunk már 3 éve dohánytermelő, meg ped'g Cherük S 

' mellett, az Allegheny River egyik szigeten levő 80 akenni gazdaságában, a 
ahol kizárólag és többféle magyar fajdohcnyoKat termeszt. A 

Ezeket a magvar ember által termelt magyar dohányokat magja: ember.!*. v:
. kínálják magyar embereknek, valódi, jó, teljesen érett, tisztán Kezeli m,!.o-

séfben és olcsóbb árén, m.nt a mások uJa! art»i. dCháayok. ^ »1
: Lehet venni 5 centes és ÍO centes csomagban, pipába való dohányt . 

és 10 centes csomagban cigarettának vágott dohányt. A
Minden csomagban van e*y értékes szelvény, melyekért ajindcKCt adunk. J 

A cigaretta. dohányban még haza; pap.ros is. ^
Próbálják meg ezeket a dohányokat használni; küldhetik a pénzt bélyegbe 6 

"is, de legjobb, ha összeállnak többen és egyszerre rendelnek.
Minden levelet Így keli czimezni: .’ <

Szirmay és Ferényi tobacco Co., 4
; P. 0. BOX 1538 4551 SECOND AVE., PITTSBIRG, PA.

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE.
Különlegességek: 4S-as Likőr hazafias ital, Gőgygycognac, Baraczkcognac, Ba- 

raczkszesz. Baraczkcréme. Port-Artur Keserű Gyomorerösitö Likőr, Alföldi Tea- 
rum. Alföldi Fehérkeresztes Sősborszesz.

A „RADIAL ELIXIR ”-T
kizárólag az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGY4R RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

KECSKEMÉTEN gyártja.

Használati utasítás az eddig páratlanul ál lő és a maga nemében korszakal­
kotó kecskeméti ..Radial Elixir" gyomorerösitö likőrhöz, mely csakis a legjobb 
gvúgyfüvek párlatából, meleg utón készül.

.Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, 
j»en fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szűk 
séges gyomorsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani, ezt 
teszi a",'.Radial Elixir” és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohár­
kával iszik, hogy soha. sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyo­
mást nem fog érezni.

A ..Radial Elixir” 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egyike,'mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyor­
sító és gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű fü­
vekből más gvár, nem állít elő.

4 ..Radial Elixir” üvegformája is egyike a legsikerültebbeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság Kecskemé­
ten , Radial Elixir” van beégetve és eredeti kupakkal, valamint következő nyak­
szalaggal van lezárva: „Radial Elixir", gyógy füvek és növények gözlepárlása 
Utján Készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok
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Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL,
AVENUE C, NEW YORK

..Kisasszony feleségem•* pórul járt.

A Kassal II irtap-'mxn olvassuk : 
Érdekes esetről beszélnek az ember-k 

a városban, tie csak úgy félhangosan. 
A szereplői egy fiatal iparos és termé­
szetesen az élete párja. A ma 21 eves. 
jóképű fiatal ember ezelőtt 2 esztendő­
vel vezette oltárhoz szerelme tárgyát, 
egy 17 éves szcmrevalo ifjú leányt. A 
fiatal pár körülbelül két és fél hónapot 
élt már együtt békességben, minden vi­
har nélkül, amikor egy szép napon a 
férj formaliter eltűnt és hosszabb ideig 
nem adott életjelt magáról.

Az asszony csak várt egy ideig, vég­
re is beleunt a várasba és hűtlen cllia- 
gvás ezimén válópert indított. Azaz, 
hogy hűtlen elhagyás az egyik, a lé­
nyegtelenebb ok voit, mert a keresetben 
az asszony főképpen azt hangsúlyozta, 
hogy a férj képtelen eleget tenni csalá­
di kötelességeinek. Világosabban szó1- 

_ va pedig azt állította a fiatal asszony, 
hogy két és fél hónapi házasság után 
ő még mindig — leány.

A szót ezek után az orvosszakértők 
vették át, akik megerősítették az asz- 
szony minden állítását, ám egyben kon­
statálták azt is, hogy a fiatal férj. je­
lentéktelen abnormitástól eltekintve, 
alkalmas a férji szerepkör betöltésére.

E vélemények alapján aztán ugv a 
törvényszék, mint a tábla a fiatal me­
nyecskét elutasította válókereset ével.

És ezzel a dolog a legtermészeteseb­
ben, mindenkit kibékítő módon véget

Egyesült érövétAlapittatctt az 1889-ik évben.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS K(jZJEGYZÖI IRODA.

A PENNSYLVANIA VASUTTARSÖLAT EGYEDÜLI MAGYAR FÖÜGYNÖKSEGE 
1340 FENN AVENGE, PITTSBUR6, PA. * * 207 SIXTH AVENGE, HOMESTEAD, PA

KÜLDÜNK
pénz kiutalását i

VESZü

JNK pénzt az ó hazába gyorsan és bizto 
igazoló eredeti postai feladó-vevénvt.
rNK és ELADUNK

; a legrövidebb időn belül kézbesítjük a
VESZÜNK és ELADUNK külföldi pénzeket, Pennsylvania állam bankházainak nagy részét 

mi látjuk el hazai pénzzel. Pénzeiket elfogadjuk megőrzés végett és fizetünk kamatot: kívánságára 
elhelyezzük bármely hazai bankban, vagy a Magyar Királyi Postatakarékpénztárban és beszerezzük az 
eredeti betétkönyvecskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET bármely hajóra a hajótársulatok eredeti árain és nagy kitérje 
ésü összeköt térésünknél fogva utasaink mindenütt a kellő védelemben részesülnek.

JOGI, KATONAI, telekkönyvi és hazai peres ügyekben szakértelemmel gyorsan és pontosan
járunk el.I.

ELFOGADUNK betéteket a Duquesnei Magyar-Amerikai Takarék- és Hiteltársulat javára is

The American Savings & Trust Co., Duqiiesne. Pa.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175.000.00.

Állami ellenőrzés alatt álló takarékpénztár négyszázalékos betétszámlára, hol a magyarság 
kamatoztatás mellett a legbiztosabban őrizheti meg pénzét.

ÍRJON ÁRJEGYZÉKÉRT E CZIMRE:

JACOB KLEIN
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA.

MAGYAR FONOGRÁF ÜZLET
280 BOWERY, NEW YORK City.

Nagy és dús raktára a legjobb és legújabb 
éneklő gépeknek.

A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVÁLTOZATOSABB 
MAGYAR DALOKKAL.

— Egy gép ára 3 dollár 50 centtói felfelé. — 
Magyar dalok darabja 35 cent.

— MEGBÍZHATÓ MAGYAR ÜZLET. — 
Magyar levelekre magyarul válaszolnak.

ENTERPRISE LIGHT CO.,
280 BOWERY, — NEW YORK CITY.
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Irta: Griffiths Arthur.

Harmadik folytatás.] 
att Hasnij* még mindig az ágy 
keresgélt, én felnyitottam az 

:i.ót es kiléptem az erkélyre. Mi- 
'<igadiis mondta, az rsakugyan 
a n’ilag a 99-es liasznaialáva szol - 
Ez a szoba egy folyosó végén, 
■aj n szöglet szobát képezett az 
északi szárnyában.

■ ; rami Hotel egy nagy középső 
: s kér négyszögletű, kissé ki- 
oldalszárnyból állott. Az ér­

övén én álltam, ez oidaszárnya-
.... körül és kívülről nézve, látszó-
•sszeköttérésben állott az épület 

■ ■■'.ehoz lartozó valamennyi szóim - 
ii szerintem nagyon fontos és 

- m összefüggő körülmény volt a 
szobában történt esemény kntatá- 

. kérdésével.
: ártván helyesnek, hogy ez ujon- 
.fedezett nyomokat egyedül kö- 

. vissza akartam térni a hálószo- 
Mikor már éppen az üvegajtó 

, erre léptem, hirtelen magára von­
ul ••lmomét egy. az átjáró szőnyeg 

szőre közt csillogó tárgy. Rög- 
aálltam s egy teknőisbéka hajtőt 

m fel a földről.
,\ lajtii olyan alakú volt, milyet a 

ii-giitóhbi idők divata szerint vi- 
. mióta a hajat magasra tűzik fel

- gyszólván a fejtetőn hordják. Az 
ő, -s haj viselésnek összetartása végett,

•s hajtükre van szükség; s én ahhoz 
a.i»uniókat, amilyet találtam, láttam 

Palais Royal kirakataiban. Igen 
brilliáns képezte a teknősbéka-tü

- n széliek foglalatát, már hogy va- 
ö : . vagv utánzóit gyémánt volt-e, azt 
mim nem szakértő, nem tudtam meg-

: de annyi bizonyos, hogy értékes­
nek látszott, és nem volt közönséges 
foglalvány.

I lauem mindenesetre sokkal kevésbé 
lehetett az becses tulajdonosának, bár­
ki lett légyen is az illető, mint nekünk, 
% • dinien fonalat mohón ragadtunk

II .Halmas érzettel rontottam be p
- . ia. zsákmányommal kezemben.

Nézze, Hasnip! — kiáltottam, — 
szőnyegen találtam.

A detektív rápillantott a hajtőre, s 
f.-i: nmen boszankodni látszott, hogy én 
in at am ily fontos felfedezéshez.

Mindig állítottam, hogy nő volt.
- mondta.

- Még mindig csak merő gyanitás, 
Hasnip. — válaszoltam én.

Az éli feltevésem ezáltal most 
ö n esetre megerősítést nyer. s ez 

. mint amit bármelyikünk is kivan­
hat.

-lm azért nehéz lesz kinyomozni a 
tulajdonosát. Sut, ha ez sikerül- 

a 1 még mindig sok rejtély marad 
:n -"biatlonul, — szóltam s a nyitott 
üv -ajtóra mutattam.

• így volt az már ma korán reggel 
kérdezte egyenesen.

Azt nem vagyok képes megmonda- 
véleményem szerint nyitva kel­

lett lennie.
Megvallom, ez megzavar enger»

X ; már ezen az üvegajtón át jött 
-- valaki, miért nem választotta 
felé is ezt az utat? Emlékszik 

I.-,. szobalelhiy állítására a nyitott
- vonatkozólag? Miként magya- 

. k meg már most ezt ?
Ön azt hiszem, valami megakadn­

ia a nőt. ki magánosán jött eset- 
99-es szobába, — feltéve, hogy nő 

T" „i (■ hajtőt elvesztette, mondom, 
áltálunk nem sejtett ok gátolta, 

k _v ugyanazon az utón térjen vissza, 
amelyen idejött.

— Azt hiszi tán, hogj az erkélyen ad­
ta ■', magát olyasvalami, mi elzárhatta 
el ne a visszavonulás útját?

- Határozottan. Nem lehetséges-e 
ez’

Több, mint lehetséges. De ez. úgy 
k - . ra. mellékes dolog. Legelső felada­
tunk a tű által szolgáltatott nyomot kö­
vet e; s tulajdonosát kipuhatolni. De 
tol kent kezdjünk hozzá?

Fel kell találnunk a tü mását. Az 
A >mit rendesen párosán szoktak hasz­
nálni. Majd talán megismerjük párját 
valamely hölgy hajában itt a Grand 
Hotelben.

— Az eszme jó, csakhogy a hölgy, ki 
e Hit elvesztette, nehezen lesz oly vak- 
ffier . hogy bűnösségének bizonyítékát 
®ydtan viselje. Furcsa tárgy ez

folytatta össze vissza forgatva a hajtőt. 
Látott ön valaha ehhez hasonlót?

— Miként viselik ezeket a nők ?
— Hajukat tűzik fél vele, vagy meg­

erősítik vele fejdisziiket, vagy kalapjai­
kat.

— Hm! — mondta kétkedőén Has­
nip. — Vájjon viselhetett-e az illető 
fejdiszt, vagy kalapot ily öldöklés al­
kalmával ?

— Miféle öldöklést ért ön ?
Hasnip vállán át az ágyra mutatott.
— Ön tehát még mindig azt hiszi, 

hogy a hajtő tulajdonosa vitte végbe a 
gyilkosságot ?

— Igen, mindaddig, inig valami sok­
kal valószínűbb feltevésnek nyomára 
nem akadok. Éppen ez okból akarom 
azt a nőt feltalálni.

-—Az nem lesz könnyű.
— Ne legyen oly kishitű, mr. Leslie, 

a nő kezünkbe szolgáltatta maga nuY- 
gát. Majd meglátja, hogy kedvezni fog 
a szerencse. Hasonló ügyben még ed­
dig sohasem vettem részt úgy, hogy sze­
rencsém ne lett volna.

— Nincs ahhoz fogható jó érzés', mint 
mikor valaki csillagzatában bizik.

Hasnip nem felelt, hanem arczának 
kifejezése egyszerre merev lett és teljes 
figyelemmel hallgatódzott valamire.

— Pszt! — súgja, hirtelen váltamra 
nyugtatva kezét. — Bizonyos vagyok 
benne, hogy lépteket és ruhasuhogást 
hallottam.

A következő pillanatban valaki csak­
ugyan nyitni próbálta az ajtót. Hallot­
tuk, amint egyszer-kétszer megnyomták 
a kilincset, de persze eredménytelenül, 
mivel belülről he volt zárva.

Harmadik kísérlet is tétetett és pe­
dig ideges türelmetlenséggel, mely kí­
sérlet után olyas zaj keletkezett, mint 
mikor valaki a földre zuhan.

-—A nő elájult, — mondta Hasnip, 
még mindig erősen ragaszkodva ahhoz 
az állításához, hogy nőnek kelle lennie.

— Várjon csak ! Mit akar cseleked­
ni?

— Én minden ellenvetése daczára az 
ajtóhoz rohantam, s azt hirtelen kinyit­
va. láttam, hogy Hasnipnak csakugyan 
igaza volt.

Egy női alak feküdt elterülve a föl­
dön. kiben azonnal felismertem Ber­
tram Klára kisasszonyt.

■ —Mit mondtam? — hangzott mö­
göttem Ilasnip szava, aki, amint az 
élettelen női alakot megpillantotta, 
szintén kijött az ajtó elé. Igazam volt. 
hogy bíztam szerencsés csillagzatom­
ban.

Végig akartam futni a folyosón se­
gítséget hívni, — de a rendőr rámszólt:

— Maradjon, mr. Leslie, maradjon, 
ne szólítson elő senkit, ezt magunknak 
kell elvégezni. Jöjjön inkább és vigyük 
be.

— Hogyan, a halottas szobába? Azt 
csak nem...

— De igen. igen! Fogja meg vállait, 
én meg majd emelem a lábát.

íme, most karjaimban tartottam a 
szép leányt, kedvemre nézhettem a gyö­
nyörű. finom metszésű arezot, melyről 
minden pir eltűnt, s mely a hollófekete 
haj fonatainak ellentéte mellett még 
halványabbnak látszott.

Gyöngéden vittük be a szobába, — 
legalább magamért fedelek — és ott a 
pamlagra fektettük. Hasnip, mint ah­
hoz értő ember, rögtön vizet hozott a 
mosdószekrény kan esőjű bob melx 1 \ el 
meglocsolta arczát, azután megfogta 
egvik kezét és erősen dörzsölni kezdte, 
utasítva engem is, hogy ugyanezt te­
gyem a másikkal.

Ez elbánás csakhamar megtette ha­
tását. és Bertram kisasszony mély, fáj­
dalmas sóhajjal, felnyitotta szemét.

Amint azonban tekintete két idegen­
re esett, két férfira, kik oly bizalmasan 
hajolnak föléje, rémülten rezzent ösz- 
sze. felugrott a pamlagról és felkiál­
tott :

— Hol vagyok? Mi történt? Kiho­
zott ide?

— Ájultan találtuk önt az ajtó előtt 
— kezdtem én.

— És azután behoztuk ide. Ez a 
99-es szoba — folytatta kegyetlen kímé­
letlenséggel, — szavamba vágva Has- 
nip.
_\ 99-es! A 99-es! — fudokolt.

_ Én itt! Irgalmas Isten, én itt! 
Ereszszenek ki! Nem akarok, nem ma­
radhatok e helyen! Nem akarok! 
Ereszszenek! ,

Hangja valóságos sikoltássá fajult, 
mikor az ajtó felé rohant.

Hasnip útját állta.
__Még nem távozhatik e szobából,

_mondta szilárd, erélyes, de halk han-
„(m. — Mások is vannak kint bizonyo­
san. Hallgasson, a saját érdekében.

Bertram kisasszony az ajtóhoz ha­
jolt és ott hallgatódzva, beismerte Has­

nip állításának igazságát.
— Igen, igaza vau. Nénérn van kint 

Fawcett kapitánynyal. Egészen^ jól 
hallom őket. Nem szabad itt találniuk. 
Kérem, mint gentlemant kérem önt, ne 
engedje meg.

— Nem jöhetnek be, nézze, az ajtó be 
van zárva. Hanem ön elárulja magát, 
lm ilyen hangosan beszél — felelt a de­
tektív.

Bertram kisasszony a helyzetet fel­
fogni látszott, s rögtön az ablakhoz sie­
tett.

— Majd ezen az utón távozom —• 
szólt, kezét az üvegajtó kilincsére téve, 
hogy kinyissa.

A biztosság, melyl.vel eljárt, oly is­
meret ét árulta e] a szoba be- és kijárá­
sának. hogy szivemet hideg borzongás 
futotta át. Nyilvánvalónak látszott, 
hogy nem most tette meg először ezt az 
utat.

— Nem, nem. kisasszony, még .ne — 
intette a rendőrként és pedig oly hatá­
rozott modorban, melyet nem lehetett 
félremagyarázni. — Egy kérdést kívá­
nok önhöz intézni. Az ön tulajdona ez?

S gyorsan elömutatta a kezében tar­
tott hajtőt.

Mérőién szemléltem a leány arczát. 
Azelőtt csak halvány volt, de a hajtő 
váratlan elömutatása a halál szürke 
hamvas sziliévé változtatta hal ványsá­
gát. Szemgolyói úgy kidülledtek a ré­
mülettől, mintha ki akarnának ugrani 
üregükből; azután szempillák lecsukód­
tak s karjaim támasza nélkül, újabb 
ájulással, ismét a földre esett volna.

— Az öné ez? — ismételte Hasnip.
— Nem, nem, — hebegte csaknem 

súgva. — Ne kérdezzen, nem mondha­
tom meg...

— Bizonyos ön abban ? Ennek a ha j­
tőnek párja is van, [ez persze csak 
ijesztgetés akart lenni] — és tudom, 
hol keríthetem meg.

A leány vonásai újabb borzadályt fe­
jeztek ki, de nem talált szavakat a fele­
letre.

— Ez már túlságos kegyetlenség, 
Hasnip, — mondtam, kötelességemnek 
vélve közbeszólni.

Már aggodalmának puszta látása is 
elég lett volna, hogy könyörületre indít­
son a szegény teremtés iránt, de bána­
tos szemeinek, az üldözött szarvaséhoz 
hasonló, némán esdeklő tekintete, még 
jobban meghatott.

— Tudnom kell és tudni akarom, — 
szólt a rendőrkém nyersen.

— Nem áll jogában, hogy hozzá ily 
vallató kérdéseket intézzen. Hogy el­
járása teljesen törvénytelen, azt ön épp 
oly jól tudja, mint én magam s igy nem 
engedhetem meg...

— Ilyen t u 1 érzékenykedéssel soha­
sem fog felfedezni semmit, — szólt 
Hasnip duzzogva.

— ön pedig beláthatná, hogy illendő 
és méltányos bánással többre megy, s 
én egyebet nem kívánok, — feleltem 
hévvel.

E vitatkozás alatt Bertram kisasz- 
szony majd reára. majd a másikra ha­
muit, mintha nem igen értené a mon­
dottak értelmét. De hirtelen összeszed­
ve magát, újabb mozdulatot tett az 
üvegajtó felé, kitárta és gyorsan kisur­
rant az erkélyre.

— Ne féljen, odakint sincs nagyobb 
biztonságban. Hiszen olyan gyenge. 
Nézze, hogy reszket és támolyog, — 
kiáltottam, s azzal utána siettem.

A leány hálás pillantással ragadta 
meg karomat, én pedig végigvezettem 
az erkélyen, több szoba ablaka mellett 
elhaladva, melyek közül némelyek nyit­
va. mások csukva voltak, de amennyire 
nagy megelégedésemre s talán még na­
gyobb megnyugvására a hölgynek, lát­
hattam, azon szobák közül egyik sem 
volt elfoglalva.

— Gyorsan, gyorsan — suttogta ide­
gesen. Borzasztó lenne, ha meglátná­
nak. Mit mondhatnék nekik?

— Kitől fél ? — bátorkodtam kérdez­
ni.

— Ott, ott, abban a szobában... az 
nővérem, Sarsfieldné szobája, nézze 
meg. tires-e ?

Óvatosan bepillantottam* de senki- 
sem volt a szobában, mit közölvén vele, 
csaknem futva haladtunk el a szoba ab­
laka előtt, az azontúl levő üvegajtó mel­
lett azonban megállott a hölgy.

-— Ez az én szobám. Most már köny- 
nyen beléphetek. Köszönöm. Tovább 
nem szabad jönnie.

Nem viseltem ugyan magamat tola­
kodna n, de tilalmát indokolta iránta 
tanúsított aggodalmas érzésem, 
melynek kifejezését bizonyosan leolvas­
ta arezomról.

— Bizonyos abban, hogy most már 
maga is gondját viselheti magának, 
miss...

— Bertram. Nevem Bertram Klára. 
De én kinek tartozom annyi hálával?

— Én Leslie Frigyes vagyok, szolgá­
latára, — mondtam, talán nyomatéko­
sabban, mintsem szándékoztam.

— Nem akarok visszaélni tovább szí­
vességével, — szólt ö egyszerűen. — 
Ön kétségtelenül folytatni kívánja ku­
tatásaikat.

— Nincs ott már semmi — szóltam, 
valósággal azonban haboztam, nehogy 
feleletem gyanút fejezzen ki, mert bár­
mily különös és gyászos körülmények 
hozták őt összeköttetésbe a 99-essel, 
nem voltam képes elhinni e leány bűn- 
részességét a rettenetes gyilkosságban.
— Semmi, —- ismételtem — de talán 
ön adhatna nekem valami magyaráza­
tot. — vagy nem kíván. . .

Arcza elkomorult, szép szemeibe 
könnyek tolultak.

— Ön tehát azt hiszi, — kezdte — de 
hát igaz. mi jogom is lehet nekem azl 
kívánni, hogy ön . . .

Hirtelen elhallgatott s egész modora 
megváltozott.

— Nem. nem, semmi se kényszeríthet 
a szólásra. Nem igazolhatom maga­
mat; gondoljanak önök felőlem, amit 
akarnak.

— Piaiig biztosan érzem, hogy igazol­
hatná magát, — mondtam.

— Nem; kérem, távozzék, hagyjon el,
— esdekelt s kezét ojyformán tette ka­
romra. mintha szelíden el akarna távo­
lítani. azután hirtelen belépett az üveg­
ajtón saját szobájába.

Nekem pedig nem maradt egyéb ten­
nivalóm. mint kalapom megemelése 
után visszavonulni a 99-es szoba felé. 
De a második lépésnél már hangok bi­
lincseltek le, melyeket Sarsfieldné szo­
bájából hallottam.

A férfi kétségtelenül szemére vetett 
valamit, de mit ? A gyilkosságot? 
Vagy inkább valami gyengéd viszonyt 
a meggyilkolt férfival.’

— Figyeljen hát. Fawcett kapitány! 
— fordult hozzá csípős hangon. — ön 
azt kérdi tőlem, mi vezetett a hit eshez? 
Nem mondaná-e meg nekem, mi vezette 
oda önt ?

— Én önt követtem.
— Az nem igaz. Én ebből a szobá­

ból, mely egészen szomszédságában

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS KAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó-hazába hetenkir.t kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN. PA. W. MAIN STREET.

THE RÓNAY CO.,
1310 FIFTH AVENUE, 

PITTSBURG. PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, rem^k kiállítású és 
minden vallásfelekezetüek számára irt 
imádságos könyvek, irodaszerek, íróesz­
közök, jófajta hazai dohány és szivarok 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói túró, tiszaujlaki bajuszpedrő, stb., 
a legjutányosabb árban kaphatók.

IX.

1 czrrfonalal:.

— E kérdésre nem akarok válaszolni, 
— mondta egy női hang, mely a Sars­
fieldné hangja volt.

— Nincs-c jogom kívánni ? — szólt 
társa, kiben Fawcett kapitányra ismer­
tem.

— Nincs; tagadom. Nem tartozom 
semmiféle magyarázattal másnak, mint 
férjemnek.

Fawcett kapitány megvetőleg neve­
tett.

— Szegény ember! Egészen nj do­
log, az ön liüségi vallomását hallani.

— Arról sohasem feledkeztem meg. 
Lelkiismeretem tökéletesen tiszta, azt 
ön igen jól tudja.

— Azt nem tudom; mert ha úgy van, 
miért találtam önt a 99-es ajtajánál? 
Mondom, tudnom kell, tudni akarom.

Nem kapott feleletet.
— Anna, miért nem akarja nekem 

megmondani? Nem látja át, mit fog­
lal magában hallgatása?

Még mindig semmi felelet.
— Anna, kérem, mindannak emléké­

re. ami közöttünk történt, régi barátsá­
gunkra, régi... szerelmünkre!

— Kérem, mondta a nő, — ne beszél­
jen szerelemről; tartsa meg azt újabb 
ábrándképp: húgom számára. Nagyon 
is jól ismerem ál nők tizeiméit.

— Ezt nem szabad mondania. Anna. 
Az én hibám volt-e, hogy évekkel ez­
előtt, mikor először megismertem, nem 
lettünk egymáséi ? Nem ajánlottam-e 
fel magamat? Jóllehet, csak szegény, 
alantas állású katona voltam, de híven 
szerettem. Ön azonban a gazdagabb 
partiét választotta.

— És ön azt most visszatorolja, mert 
tudom, hogy húgomnak csakis vagyona 
vonzza önt.

— Ön igaztalan. Én a legnagyobb 
csodálattal, legmélyebb vonzalommal 
viseltetem Bertram kisasszony iránt 
önmagáért. Talán nem szeretem any- 
nyira, mint önt szerettem...

— óli, bár engedte volna az ég, hogy 
sohase találkoztunk volna újra! — 
kiáltott keserűséggel Sarsfieldné.

— Ma reggelig fájdalmasan esett 
volna hallani ez óhajt. Most azonban, 
a történtek után, hajlandó vagyok ősz- • 
tozni nézetében.

KRAJNYAK JÁNOS
Cleveland, O., 2755 East 79th street
alatti legmodernebbül berendezett sza­
lonját ajánlja honfitársai pártfogásába. 
Kitűnő whiskey, törköly, nemkülömben 
mindig friss hordó és üveg sör, tüzes 
magyar borok, finom zamatu szivarok, 
billiárd, stb. állanak a közönség ren­
delkezésére.

MOLNÁR KAROLY
Cleveland,O. 2747 E.79. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál pom- 
pásabb italok, tüzes magyar borok, kitű­
nő szivarok, billiárd, kuglizó, stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.

KÉPVISELŐIEK.
A „Bevándorló“-! a következő urak képvise­

lik a következő helyeken olvkép, hogy előfize­
tési dijakat felvehetnek és nevünkben nyugtáz­
hatnak :
MAKRAY JENŐ ur...............South River, N. J.
VERES JÁNOS ur............................Trenton, N. J.
JUHÁSZ ISTVÁN ur...........Poughkeepsie, N. Y.
TORMÁN JÁNOS ur........................Yonkers, N. Y.
GÉTSY JÁNOS ur................... Torrington, Conn.
HIZSNYAY JÁNOS ur...............Danbury, Conn.
STENTZEL RICHARD ur.... Philadelphia, Pa. 
POTMESIL ISTVÁN ur. .South Bethlehem, Pa.
SAMU GYÖRGY ur...............South Sharon, Pa.
TINEREAN VICTOR ur ...........Youngstown, O.
BICZŐ FERENCZ ur...............South Bend, Ind.

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békeblróhoz,

15 E. ßTATE STREET, TRENTON, N. J„ 
aki tanácsosai, segítséggel látja el. 

f AGYAR, NÉM T, TŐT, LENGYEL stb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

A NAP
A magyar újságírás szenzáczlója. Magyarország 

legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai fömunkatársai: Bródy Sándor, Lengyel 
Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája s s 
67-es politika legkérlelhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egész évre 15.—
Félévre ................................................................ $2.50
Negyedévre ......................................................... $1.26

Mutatványszámokat készséggel küld:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, Vili. kér., Rökk Sellárd-u. 9. az.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldö budapesti irodája 

IV., SUtö-utcza 6. seám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

rí K JÁNOS, KÖZJEGYZŐ

!

MAGYAR PÉNZKÜLDÖ és VÁLTÓINTÉZETE
127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban 
küld az ő-hazába. Az összes hajőtársulatok meghatalma­
zott képviselője.

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiál­
líttatnak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi. katonai 
és telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

Reám bízott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz.
Útbaigazítást, felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.
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8. oldal.

van. mentem oda és akkor senkisem 
volt közülien.

Kn hitt am önt.
Azt ii,-in hiszem. Valami sokkal 

1-,,-szahh szándék vitte önt oda.
!I,,!• \ merészel ilyet állítani.’ 1-

1,,.vzi'mI oh vádat emel ellenem, melyet 
fin ,1 nem tűrök.

ön gyűlölte ét; féltékeny volt s 
azt képzelte. ..

I la Ugasson! Feleljen arra, amit 
tudni akarok. -Miért találtam önt az 
;.... nt a 99-es ajtajánál?

A kivánvsiság vitt oda. Jóllehet
beteges, de ellenállhatatlan vágy ész- 
tönz.ött megtudni, mi történik...

_ j uyes mentség, de nem elfogadha­
tó. . ,
_ \z is csupán kíváncsiság volt tá­

lán. ami önt ma reggel hat és hét óra
közt odavezette?

\zt bajos elhinni. Akkor meg 
senkisem tudta, hogy az az ember meg­
hall.

— Nem értem. — volt a hideg önura­
lommal kijelentett válasz. — Mifele
uj gyanúsítás ez?

_-Tagadja talán azt is, hogy ma ko-
nm rcggol az ón ablakom alatt haladt 
<d. a mav vml it ott id «»boa?

Minden esetre.
— Hiszen jól láttam.
— Nem igaz; hazugság!
A tagadás oly határozott volt. hogy 

szinte meghökkentette valla tóját •
]),. mikor mondom, hogy felismer­

ten önt. 1 lé, kék pongyolában volt. 
Vem csalatkozhattam.. .

Mégis tévedett. — mondta egy uj 
hang. amely megdöbbentett s szivem"! 
hevesen megdobogtatta, ön az én kék 
ruhámat látta.

— Klára!
— Bertram kisasszony! Lehetetlen-

Bég!
Hz a két felkiáltás volt az utolsó, a 

mit hallottam. A hang felvilágosított, 
hogy Bertram kisasszony belépett a 
szobába. Alkalmasint átment sajtit 
szobájából nővérének az övével közvet­
len összeköttetésben lévé hálószobá­
jába, melyből az a lakószoba nyílott, 
hol az általam kihallgatott társalgás 
folyt.

Most már nem volt mitől tartani és 
mintán jobban játsztam a hallgatódzó 
szerepet, mintsem magam is óhajtot­
tam. nem haboztam többé, hogy vissza­
vonuljak.

Visszasietve, egyszerre a Bertram 
kisasszony lakószobája előtt voltam. 
Az. üvegajtó nyitva volt. A szobán ke­
resztül három lépéssel kint lehettem a 
folyosón, miért ne használjam fel az 
igy kínálkozó könnyű menekvés! mó­
dot ?

Pillanat alatt határoztam és besur­
rantam a szobába. De bármennyire 
siettem, még sem állhattam meg, hogy 
körül ne nézzek.

Közönséges fogadói szoba volt. A 
szokásos bútorzat, rózsaszín és fehér 
függönyök, olcsó kárpitok. Ilaneai 
sokkal ékesebbé és barátságosabbá tet­
te a szobát az. hogy tíz a bájos szép 
lény használta, ki csak imént saját szo­
bájának nevezte. Finom, kimagyaráz- 
liatatlau varázs ömlött el benne. Az 
Ízléses csipkék a tükrön, a szalagok az 
ágv függönyzetén és a vidám bársony- 
keretes fényképek, egészen megváltoz­
tatták a szoba jellegét. Nemcsak a 
szem nyert azonban kielégítést, hanem 
bizonyos átható kellemes illat, valami 
tinóm, kedves illatszeré, mely valószí­
nűleg folytonos használat folytán az 
ajtó mögött függő ruhákból terjedt 
szét. vagy a gazdagon hímzett illatos 
párnácskából, mely egy elefántcsont 
keztyüdohoz mellett feküdt a fiókos 
szekrényen, avagy tán az öltöző-asztal­
ról a tói let f készü 1 ókból, az üvegekből, 
tégelyekből és abból az ezerféle apró­
ságból. melyeket a legtöbb szép no 
használni szeret, párolgóit szét.

Szemeimet körüljártam! a szobában, 
mindezt a tolakodó reszketi, gyönyöré­
vel szemléltem, aki tudja, hogy tiltott 
gyümölcsöt érint; leghosszabban bá­
multam meg az öltöző-asztalt.

Azonban, mikor éppen elhagyni ké­
szültem a szobát, melyben máris túlsá­
gos sokáig időztem, hirtelen s váratla­
nul megrázkódtam.

Éppen a tükör előtti atlaszparnaxal 
szemközt volt egy kis ezüst táleza. Kü­
lönféle apróság, kulcsok, csecse-becse 
volt rajta összehalmozva, azonfelül ogx 
teknősbéka gyémántos hajtii.

Ellenállhatatlan vágy ösztönzött, 
hogy szemügyre vegyem.

Tökéletes párja volt annak, melyet a 
99-esben találtam.

Mily rendkívüli véletlen! Hatasa a

Minden kishirdetés HÚSZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 cent. 
Kihirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK
KIHIRDETÉSEKET 

elfogad a „Bevándorló“ minden 
ügynöke és a kiadóhivatal: 

327 East 13 Street. New York.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk me* 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljáboi.

KERESTETIK ügyes fiatal ember, aki töké­
letesen bírja az angol neylvet s igy angol üzlet­
felekkel érintkezni tud. Bővebbet a Beván­
dorló kiadóhivatalában.

GéPIRóNő, fiatal magyar hölgy, aki tökéle­
tesen bírja a magyar, angol és német nyelvet, 
angol nyelven a gyorsirászathoz is ért, New 
Yorkban alkalmazást keres. Szives ajánlatok 
ekképp czimzendők: R. G. care of Bevándorló, 
327 East 13 str., New York.

K 1 A D Ó 
LEGOLCSÓB 

4 szobás világos 
dern. kényelmes

:: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET::: 
betegsegélyző osztálylysl. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg. Pa.

— Alapittatot! 1905-ben. —
igazgatósági gyűléseit tartja minden hó­

napban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János, t. elnök Király E. 
József, alelnük Henyei Béla, pénztarnok 
Barna György, b. s. osztály pénztarnoka 
Horváth János, lev. titkár Pethe Károly, 
p ü. titkár Szabó Miklós, főügyészek J. 
A. Metz és W. Clyde Grubbs, magyar 
tigvész és közjegyző Dobó István, orvos 
(Ír." Albert L. Király, ellenőrök Kovács 
Rudolf, Pogány Ferencz. Igazgatók Pitts- 
burgban Osztrolucky Mihály. Horváth Já­
nos. Mesterházi- Károly. Willockban Po­
gány Ferencz. Conneisville és vidéken 
Rutsek Péter, Kolleszár István. Tra 
weskyn és vidékén Kránitz Kálmán. . Fle. 
mingpark és Pittokban Kuruc Vendel és 
Adorján Lajos. Bruceton és vidékén Ká­
livá Gábor. McKeesRocksban Henyei Bé­
la és Szabó Miklós. McKeesportban Ká­
nya Gusztáv. Taugerben Lengyel János. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bu- 
kovinszki János. Coraopolisban Máté Já­
nos. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán. Du que sóé­
ban Gogolra András és Kolozsi József. 
Coleyban lCastle Shanon) Báthory Ist­
ván Leechburgban Soltész János. Riley- 
ben Mitró János. Preston, Burdinen és 
vidékén Géci Imre és Melleg József. 
Pricedalen Krajnyák András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Herspold István. Whit- 
setten Zohon Zsigmond. Coal-Center és 
vidékén Balogh János. Wickhavenben 
Gogolva István. Uniontown-Yorkon Ró­
nai R. Mihály. W. Leisenringen Elek 
András. Uniontownban Matulay Zoltán. 
Lyndorán Dobó László.

L A K Á SOK.
*, LAKÁSOK. 2, 3, 
lakások minden mo- 
berendezéssel, olcsó 

házbér mellett azonnal kiadók. IRO­
DA : 511 EAST 78-ik UTCZA.

[ápr. 17-ig.]

KITŰNŐ FARM, nagy terjedelemmel, erdő­
vel. tóval. Connecticut államban előnyös felté­
telek mellett bérbe adandó. Bővebb felvilágo­
sítást ad Perényi Béla, 422 East 14 street, New
York.

nyíregyházai 
ASSZON Y< >K : LEÁNY!)K !

Felkérjük mindazokat a hölgyeket, a 
kik Nviregvbázáről jöttek New York­
ba, keressenek fel lehetőleg személye­
sen. Sürgős ügy. f'zim: Makray Ála- 
dárné, 327—E—13 st„ New York, f'ity.

UTAZÓ ÜGYNÖKÖKET 
keres a Bevándorló kiadóhivatala. Irni- 
olvasni tudó magyar emberek, akik a 
pontos elszámolás iránt biztosítékot ké­
pesek nyújtani, jelentkezzenek akár 
személyesen, akár levélben. Czim: 
BEVÁNDORLÓ 327 East. 13 street, 
NEW YORK.

FORDÍTÁSOKAT magyarból angolra és an­
golból magyarra, valamint bárminemű okiratok 
bármily nyelven való elkészítését jutányos ár 
mellett elvállalja a Bevándorló kiadóhivatala.

HÁZASODNI kíván New Yorkban lakó re­
formátus vallásu 28 éves fiatal ember. Iparos, 
elég jó keresettel. Husz-huszonkétéves leány, 
aki ért a háztartáshoz, jó férjre akadna. Ho­
zomány nem szükséges. Ajánlatok küldendők 
e jelige alatt: Iparos. Bevándorló. 327 East 13 

str., New York.

KIADÓ LAKÁSO K.
LEGOLCSÓBB LAKÁSOK. 2, 3, és 

4 szobás, világos lakások minden mo­
dern kényelmes berendezéssel, olcsó 
házbér mellett azonnal kiadók. Iro­
da: 415 East 64 St. —IY . 20.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a föpostáitil szemben. 

231 BROADWAY New York City.

Tisztelettel értesítjük olvasóinkat, 
hoiiy a New .Jersey állambeli 
PÁSSÁ ICON a Monroe u I ez a 16. szá­
ma alatt uj irodát nyitottunk, mell­
nek vezetését Ilimaszécsy Szegedi/ (Inn­
ia ur vette át, aki egész New Jersey ál­
lamban. valamint Pennsylvania keleti 
részében képviseli a ..Bevándorlóit. 
Szeged v urat olvasóink tamogatasába 
és pártfogásába ajánljuk.

„H ÜNYADI HAL L“
404 East, 64 Street, New York,

Ave. A. és I. Ave. közt.
— Elsőrendű magyar bor és sörcsarnok.

MóZER JÓZSEF, tulajdonos.
Az uptown! magyarság legkedveltebb mula- 
tója. — Minden szombat este nagy zene 

és hangverseny.

8. BOSS
111 SECOND STREET, PASSAIC, N. J.

tv,,,.ov..    k-i vdfox es dohányok
— - ortálója. —

KÜLÖNÖSEN Jó A KOSSUTH ÉS GRÓF 
EATT., , DOHÁNY.

Megrendelések r. ■: g y L 2 n és kicsinyben 
vidékre is.

M Ó Z E R JÓZSEF
KISFALUDY“ KÁVÉHÁZA és ÉTTERME 

53. utcza sarkán. 964 I. Avenue. New York.
Friss, jó magyaros ételek és italok minden 
időben kaphatók. — Két finom billiárd-asz- 
tal.__A felsővárosi magyarok legjobb szóra­

kozási helye.

LITTLE BOULEVARD
— Elsőrangú magyar konyha. —

56 MÁSODIK AVENUE, NEW YORK 
a 3. és 4. utczák között. 

PROPPER H. tulajdonos. 
Ebéd, vagy vacsora 25 cent. —

ANGOL TANÍTÁS LEVÉLILEG. 
Levélileg tanítunk angolul Amerika 
minden részébe. Tandíj havonta •?-■ 
Angol-magyar iskola, fordítási iroda. 
MANDEL B. ERNŐ, egyet, hallgató. 

Yeiv York. A". Y., 61 Ave. A.

szerencsés csillagzatnak, melylyel Has 
ni], oly elbizakodottan dicsekedett, 
íme. ez újabb, csaknem tulsagig csalha­
tatlan bizonyítéka Bertram kisasszony 
bűnös részességének.

[Folytatása következik.]

MFSZÁ.T KOPLALNI.

tetésre Ítélte a szegény 
muszáj böjtölni.

Az eberfeldi törvényszék, úgy lat­
szik. komolyan veszi a művészetet. A 
művészetben nem tűri meg a csalást. 
Ha Sacco nem müvészkedik, hanem be­
csületesen éhezik, mint sok inas millió 
ember, akkor kntyahaja sincsen. Az 
eberfeldi törvényszék akkor nem mon 1- 
ja ki a szentencziát. hogy muszáj böj­
tölnie. Éhezzék kedve szerint, ahogy

Chester Frank Dyer urnák, az amerika 
Egyesült Államok budapesti főkonzulának lm 
dája Budapesten, V. Wurm-udvar 21. szám alar- 
van. A fökonzul fiumei ügynökségének Írod* 
ja. Fiume. Andrássy-ut 22. Magyar amer, 
kaiak, kik az 6-hazában nehézségekkel tál A 

koznak, forduljanak oda.

RANKINI I. MAGYAR MŰKEDVELŐ ÉS 
ÖNKÉPZŐKÖR.

— Alakult 1907. január bő 8-án. —
Gyűléseit tartja minden hő első vasárnap 

ján a Schwartz féle Hallban.
Elnök: Horváth János; alelnök: Bukorow 

Dusán; jegyző: Somovitz Sámuel; pénztárnok: 
Bukurow Dusán; pénzügyi titkár: Csapnia Pál; 
vigalmi bizottság: Csetey Juliska k. a„ Bodács 
Sámuel. Nagy Bertalan, Fias Istók. Fenyös 
András: könyvtárnok: Kardos István

bér éhezik, mert azt hiszi, hogy az be­
csületes dolog, liar ebből a végzetes le­
védésből ki kell gyógyítani. Ki kell 
mondani, hogy az éhezés közönséges 
csalás. Csalni pedig veszedelmes do­
log és a szegény ember nem nagyon sze­
ret csalni. Fél a büntetéstől. És egész 
bizonyos, hogy ha az éhezést csalásnak 
minősítik, a szegény emberek nem mer­
nek majd éhezni és akkor magától épül 
ki a szoeziális állam.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth. Nachod és Kühne, 15 William streik 

New York. *
Kiss Emil, 104 Second Ave., New York.

Tiz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington Street. New 

York.
Deutsch Testvérek, 319 Houston st.. New York. 

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyző, hl-

Nemretközi Utazási Iroda és Pénzküldó T.r«e- 
ság, igazgató Láng József, 1496 Second Ave.. 
New York City.

Magyar Amerikai Bank, állami ban*. » 
Brodway. Elnök: William H. Bryan, üzlet- 
vezető: Hunwald Sándor.
Betéteket kamatoztatás czéljából elfogad A 

magyar bankárok részére a pénzátutalást h 
legjutányosabb árfolyam mellett eszközli. 
Schyvabach magyar bankháza. 1431—1 Avenue, 

a 74-ik utcza közelében.
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszk 

zöl Hajójegyeket minden vonalra árusít. KE 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Hendler, successor to A. Hendler Son & CV

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Kur*- 

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és lúztc 
san. Hajójegyek az összes vonalakon az ó né 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank. Első Nemzeti Bamk 

Minersville.
Alaptőke $500.000.00. tartalékalap és szét nem 

o ztott nyeremény $75.000.00. Elnök (!). e* 
R. Kear. pénztáros Harry F. Potter.
Roth József és Fiai, a Mononguhela völgynek 

legrégibb bankháza, saját épületében. ötA 
dik Ave. és Locust st. sarkán, McKeesport 

Pénzküidés az óhazába gyorsan, pontosan t 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegye'.adSfc 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak me! 
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings & Trust Co.. 

Duquesnei Magyar Amerikai Takarék ée 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyike 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött me 
gyár bank Amerikában. Igazgatói és részvé 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot csekk 
számlára. 4 százalékot betét-számlára Péas 
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői iroda 
Klein Jakab, magyar bank- és váltőüzlete 134- 

Penn Avenue. Pittsburg.
Megbízható pénzküldó és bajójegyelárusitft 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
Klein Arthur, Rankii , Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek ee.nt*
zése.
Kail G. Árpád, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegy 
zöl hitelesítés. Pontos pénzküldés

1 hájtöl"-ni iirész a bíróság ( lőtt.

A/, ember rendszerint akkor koplal, 
amikor nincsen pénze. A koplalás 
azonban metis,- utolsó dűlőit', mert tan­
nak emberek, akiknek éppen akkor van 
pénzük, amikor koplalnak. Ezek a 
szükségből erényt csinálnak és a borza­
lomból művészetet. Azt lehetne mon­
dani, hogy az éhezés a művészetek ka­
balája. Akinek nem muszáj koplalni, 
nem érti meg az éhező gyomor miszté­
riumait. Talán azért izgatja annyira 
a jóllakott embereket, hogy rajong a 
koplalótudosók után és semmiféle mú­
zeumi furcsaságot nem néznek olyan 
szívesen, mint olyan embert, aki a 
nagy nyilvánosság előtt — bogy úgy 
mondjuk — hivatásból böjtök A hires 
Sacco vagyont gyűjtött a böjtöléseivel 
és most mar jóllakhatnék o is, de mert 
a jól lakás nem olyan jövedelmező, mint 
a böjtölés és hirt meg dicsőséget se hoz 
annyit, hát vígan tovább böjtök Az 
emberek pedig tódulnak hozzá és nézik, 
nézik és gyönyörködnek benne, hogy 
milyen nagyszerűim nem eszik. Leg­
utóbb Eberfeldben tartotta meg a bőj- 
tölő-kurzusát. De póruljárt. Az ala­
pos németeknek nem éhezett eléggé ala­
posan, mert naponkint néhány bonbont 
evett meg, holott csak vizet lett volna 
szabad innia. Az alapos németek ezért 
úgy megharagudtak rá, hogy feljelen­
tették az ügyészségnél s ez csalás miatt 
megindította ellene a bűnvádi eljárást 
és a törvényszék ötszáz márka pénzbiin-

esik neki. A szegény embernek ez 
az egyetlen szabadsága. Ebbe nem szol 
bele senki se. Erre még hatósági enge­
dély se kell és nem büntetik meg érte, 
nem kell neki fizetni ötszáz márkát, lm 
éhezik.

Különben — ezt csak mellékesen 
mondjuk — az eberfeldi törvényszék 
redszere alapján véglegesen meg lehet­
ne reformálni az államot. Ki kellene 
terjeszteni"a kényszer-éhezést minden 
szegény emberre, akinek nincs annyi 
keresete, hogy tisztességesen megélhes­
sen. Az önkéntes-éhezésből legyen ál­
lami kényszer-éhezés. Aki vét az éhe­
zés ellen és csak egy falat kenyérrel 
enyhíti az éhségét, az fizessen ötszáz 
márka büntetést. Ha csak egy millió 
ember éhezik is az országban — pedig 
többen vannak — akkor könnyű szerrel 
besöpörhet az államkassza ötszáz mil­
lió márkát esztendönkint; néhány esz­
tendő múlva aztán ebből a pénzből vég­
legesen rendezhet i a szegény-ügyet, úgy­
hogy pénzért se lehetne mutogatni töb­
bé szegény embert.

De ezt csak mellékesen említettük. 
Ha valamely nagy államférfin haszno­
sítani fogja ezt az ötletet, annál jobb és 
e sorok Írója nem követel ez ötletért 
egyebet, csak néhány százezer korona 
províziót, hogy a böjti bírságokat "> is 
megfizethesse.

Nem mellékes azonban az éhezés, 
mint minősített csalás. E# uj. teljesen 
uj és érdekes. Ezt is fel lehetne hasz­
nálni a nép érdekében. A szegény em-

LOY’ASITOTT ÉS LÚVÁTETI

A .képviselőim/ folyosóján minap dél­
előtt néhány függetlenségi anya párti 
ugratni próbálta az. uj ha Ipart ifjú hon­
atyáit.

A munkácsi követ aznapi közbeszó­
lását hangoztatták egyre feléjük és gú­
nyolódva kérdezgették:

— No, mi újság a lovasitott balpárt­
ban?

A heczczelödésnek végül is az egyik 
balpárti képviselő egy elmés visszavá­
gással vetett véget.

Amikor már vagy tizedszer emleget­
ték a kormánypárt iák a lovasitott bal- 
pártot, az uj ellenzéki párt tagja oda­
szólt nekik:

— Mondok nektek valamit. Sokkal 
szívesebben tartozom én a lovasitott 
balpárthoz, mint a lóvátett jobbpárt­
hoz!

OHIO ÁLLAM.
Perezei Lajos, 532—534 Pearl street, Clevelana 
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown.

Vagyon: $1,500.000. Pénzküldés gyorsan >:■ 
csőn és pontosan. Pénzbetétek után 4 száza­
lék kamatot fizet. üzletvezető: Burger 0 
Lajos.
Moskowitz J. D., 1441 W. Dakota str.. Dayton.

Közjegyzői iroda. A hajótársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi ée 

takarékbank, Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B Ro­

binson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegyeket 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár 
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second Street. Pássá,o 
Wárady Lajos, 449 S. Broad St.. Trenton, X. J.

Pénzküldó és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyed 
449 S. Broad St„ Trenton, N. J.

18 éve fennálló banküzlet
PEARL JÓZSEF, bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cor. 

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajővonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint Itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít. Útbaigazításokat 
ingyen aa.

Charles R. Kear Harry F. Potter
elnök. pénz tárnok.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK 

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Sehuykill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke ....................$50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75.000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.
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